



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9387-е заседание Четверг, 27 июля 2023 года, 10 ч 00 мин Нью-Йорк

Председатель: дама Барбара Вудворд...... (Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии) Члены: г-н Спассе Бразилия..... г-н Франса Данези г-н Чжан Цзюнь г-н Перес Лус г-н де Ривьер г-жа Нгьема Ндонг г-н Агьеман г-н Исиканэ г-жа Фрейзьер г-н Афонсу Российская Федерация г-н Полянский г-н Хаури Швейцария...... Объединенные Арабские Эмираты г-н Абу Шахаб Соединенные Штаты Америки г-н Вуд

Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

Председатель (говорит по-английски): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Алжира, Аргентины, Азербайджана, Бахрейна, Бангладеш, Чили, Кубы, Египта, Гайаны, Индонезии, Исламской Республики Иран, Израиля, Иордании, Казахстана, Кувейта, Ливана, Малайзии, Марокко, Намибии, Норвегии, Пакистана, Филиппин, Катара, Республики Корея, Саудовской Аравии, Южной Африки, Сирийской Арабской Республики, Турции, Боливарианской Республики Венесуэла и Йемена.

В соответствии с временными правилами процедуры и предыдущей практикой в этом отношении предлагаю Совету пригласить принять участие в этом заседании Постоянного наблюдателя от Государства Палестина, имеющего статус государства-наблюдателя.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании помощника Генерального секретаря по Ближнему Востоку и Азиатско-Тихоокеанскому региону в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-на Халеда Хиари.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Временного поверенного в делах Европейского союза при Организации Объединенных Наций г-на Тибо Камелли, Постоянного наблюдателя от Лиги арабских государств при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Маджида Абд аль-Фаттаха Абд аль-Азиза, заместителя Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа Его Превосходительство г-на Ахмада Фейсала Мухамада и Постоянного наблюдателя от Суверенного Мальтийского ордена при

Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Пола Бересфорда-Хилла.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-ну Хиари.

Г-н Хиари (говорит по-английски): Со времени предыдущего выступления Специального координатора Веннесланна в Совете Безопасности 27 июня (см. S/PV.9361) ситуация в плане безопасности на оккупированном Западном берегу продолжала ухудшаться и было отмечена двухдневной операцией Израиля в Джанине, самой интенсивной за последние почти 20 лет. Это ухудшение происходит на фоне отсутствия мирного процесса, сохраняющихся экономических проблем, с которыми сталкиваются палестинцы и Палестинская администрация, и продолжающихся односторонних шагов, подрывающих перспективы достижения решения, предусматривающего сосуществование двух государств. Необходимо, чтобы все стороны в срочном порядке предприняли шаги, чтобы остановить усугубление ситуации, и наладили взаимодействие друг с другом для выработки оптимальных путей продвижения вперед.

В период с 27 июня по 24 июля на оккупированном Западном берегу в результате демонстраций, столкновений, оперативно-розыскных мероприятий, нападений и предполагаемых нападений на израильтян и других инцидентов израильскими силами безопасности был убит 21 палестинец, включая пять детей, а также ранено 249 палестинцев, в том числе пять женщин и 22 ребенка. Еще 20 палестинцев, включая одну женщину и пять детей, были ранены израильскими поселенцами или другими гражданскими лицами в результате перестрелок, бросания камней и других инцидентов. По данным израильских источников, в результате перестрелок, нападений с использованием автомобилей в качестве тарана, столкновений, инцидентов с бросанием камней и бутылок с зажигательной смесью, взрывов самодельных взрывных устройств, а также других инцидентов палестинцами были убиты два сотрудника израильских сил безопасности и ранены еще 39 израильтян, включая четырех женщин, трех детей и восемь сотрудников израильских сил безопасности.

В течение указанного периода на Западном берегу произошла значительная эскалация продол-

жающейся волны насилия. З и 4 июля в лагере беженцев в Джанине, расположенном в зоне А на оккупированном Западном берегу, израильские силы безопасности провели операцию, в ходе которой было нанесено множество авиаударов с беспилотников и задействовано более тысячи пехотинцев. В общей сложности 12 палестинцев, включая четырех детей, были убиты и более 140 получили ранения, что является самым большим показателем за одну операцию на Западном берегу с тех пор, как Организации Объединенных Наций начала отслеживать потери в 2005 году. По словам очевидцев, был убит 17-летний подросток, который в момент выстрела был безоружен и не участвовал в боевых действиях. Бригады Аль-Кудса Палестинского исламского джихада заявили, что 8 из 12 погибших являются их членами, включая этого 17-летнего подростка и других детей. Израильские власти утверждают, что все убитые в ходе операции палестинцы были комбатантами. По словам представителей Армии обороны Израиля (ЦАХАЛ), один израильский военнослужащий был убит боевыми патронами при невыясненных обстоятельствах, еще один получил ранение. Израильские силы безопасности утверждают, что они уничтожили множество схронов со взрывчатыми веществами и оружием, в том числе два, находившихся под мечетями, а также оперативные пункты, использовавшиеся боевиками. Среди объектов нападений были места, расположенные вблизи объектов Организации Объединенных Наций и школ. Кроме того, вблизи больницы и других медицинских учреждений начались сильные пожары, а израильские силы безопасности, по сообщениям, применяли слезоточивый газ на территории этих учреждений или рядом с ними. Единственная поликлиника Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) на территории лагеря была повреждена и по-прежнему закрыта.

Кроме того, 3 и 21 июля два палестинца, один из которых был еще ребенком, были убиты израильскими силами безопасности в ходе столкновений после акций протеста у контрольно-пропускного пункта Бейт-Авва к северу от Рамаллаха и в деревне Умм-Сафа соответственно. Также в Умм-Сафе 7 июля в ходе столкновений между палестинцами и израильскими поселенцами один палестинец был убит израильскими силами безопасности. В тот же

день в ходе операции израильских сил безопасности в Наблусе были убиты двое вооруженных палестинцев, которых израильские силы безопасности обвинили в совершении нападения с использованием огнестрельного оружия. 20 июля израильские силы безопасности убили одного палестинца в ходе вооруженной перестрелки в Наблусе во время надежно охраняемого и организованного в соответствии с установленными процедурами посещения гробницы Иосифа группой израильтян, включая комиссара полиции Израиля и лидеров поселенцев. Палестинцы совершили или предположительно совершили ряд нападений на израильтян, включая нападение с попыткой наезда и с использованием холодного оружия в Тель-Авиве 4 июля, в результате которого были ранены восемь израильских граждан, в том числе беременная женщина; нападение с использованием огнестрельного оружия в районе поселения Кедумим 6 июля, в результате которого был убит израильский военнослужащий; нападение, совершенное 10 июля вблизи поселения Халамиш, в ходе которого палестинец предположительно выстрелил и бросил взрывное устройство в сторону израильских сил безопасности; и предполагаемое нападение с попыткой наезда 21 июля на израильских солдат в деревне Себастия. Четверо палестинцев были убиты при совершении этих нападений.

Помимо использования самодельных взрывных устройств (СВУ) в Дженине, в этот период 10 июля палестинцы из так называемых «Бригад Аль-Айяша» во второй раз за две недели попытались запустить примитивные ракеты из района Дженина в сторону Израиля или израильских поселений. Две ракеты упали на открытой местности в Израиле, но при этом сообщений о повреждениях и пострадавших не поступало.

Насилие со стороны поселенцев продолжалось, хотя и не в таких масштабах, как в июне. В ночь на 3 июля израильские поселенцы напали на деревню Дейр-Дибван неподалеку от Рамаллаха, в результате чего произошли столкновения в присутствии израильских сил безопасности. Палестинцы бросали камни, а поселенцы стреляли боевыми патронами и ранили одного палестинца. 13 июля поселенцы напали на палестинских пастухов в арабском населенном пункте Эль-Холи на севере Западного берега, ранив четырех пожилых мужчин, двое из которых по-прежнему находятся в тяжелом

23-22173 **3/41**

состоянии. По меньшей мере один израильтянин получил ранения.

На фоне эскалации насилия палестинские силы безопасности провели ряд арестов на оккупированном Западном берегу, в том числе 17 июля в Вифлееме был арестован высокопоставленный лидер группировки «Исламский джихад», обвиненный в создании вооруженных групп, а 20 июля — высокопоставленный представитель ХАМАС в Тубасе. Оба были впоследствии освобождены. В заявлении от 17 июля представитель палестинской группировки «Исламский джихад» отметил, что на сегодняшний день палестинские силы безопасности арестовали 10 его членов.

Хотя ситуация в Газе оставалась относительно спокойной, боевики выпустили пять ракет из Газы в сторону Израиля в ответ на операцию, проведенную в ночь на 4 июля в Дженине. Все они были перехвачены израильской системой противовоздушной обороны, а осколки упали в районе Седерота. В ответ израильские ВВС нанесли авиаудары по объектам ХАМАС в секторе Газа. С обеих сторон было повреждено имущество, но никто не пострадал. З и 4 июля во время демонстраций у защитных заграждений к востоку от города Газа израильские силы безопасности ранили шестерых палестинцев, причем двоих — боевыми патронами.

Израильские власти поместили под административный арест восемь израильских гражданских лиц за их участие в жестоких нападениях на палестинцев в июне. 12 июля израильские власти предъявили израильскому гражданскому лицу и израильскому военнослужащему, находившемуся не при исполнении служебных обязанностей, обвинения в совершении террористических актов против палестинских граждан во время июньских нападений.

Вновь заявляю, что террористические акты и нападения на гражданских лиц абсолютно неприемлемы, и все должны осуждать и порицать их. Все виновные в совершении актов насилия должны быть привлечены к ответственности и незамедлительно переданы в руки правосудия. Израиль обязан защищать палестинцев и их имущество на оккупированной палестинской территории и обеспечивать оперативное, независимое, беспристрастное и транспарентное расследование всех актов насилия. Как отметил Генеральный секретарь, силы безопасности

должны проявлять максимальную сдержанность и применять смертельные средства поражения только в тех случаях, когда это абсолютно необходимо для защиты жизни людей. Я потрясен тем, что дети по-прежнему становятся жертвами насилия и что боевые группировки объявляют некоторых из них своими членами. Ни при каких обстоятельствах нельзя допускать того, чтобы дети подвергались насилию, эксплуатации или опасности. Я также вновь заявляю, что неизбирательные ракетные обстрелы израильских населенных пунктов палестинскими боевиками являются нарушением норм международного гуманитарного права, и их необходимо немедленно прекратить.

По-прежнему вызывает тревогу гуманитарная ситуация на оккупированном Западном берегу. В результате масштабной операции израильских сил безопасности в лагере беженцев в Дженине был нанесен огромный гуманитарный ущерб лагерю и его жителям. Повреждено более 460 домов, из них 70 - сильно повреждены или разрушены. Кроме того, нанесен большой ущерб дорогам, а также системам водоснабжения и канализации. Около четырех километров дороги было перекопано израильскими войсками, что, по их словам, было сделано для обезвреживания зарытых СВУ. Из 3500 жителей, бежавших от насилия, около 20 семей остаются на положении вынужденных внутренне перемещенных лиц в результате повреждения их домов или отсутствия базовых услуг. В ходе проведения операции израильские силы безопасности ограничивали доступ в лагерь, оставив действующим только один въезд, что изначально препятствовало подъезду большинства машин скорой помощи к пострадавшим. Доступ был полностью восстановлен 5 июля, однако передвижение по территории лагеря по-прежнему затруднено из-за обширных разрушений и загрязнения местности неразорвавшимися боеприпасами, оставленными обеими сторонами.

По оценке Организации Объединенных Наций и ее гуманитарных партнеров, необходимо решить ряд приоритетных задач, включая обезвреживание неразорвавшихся боеприпасов; восстановление систем водоснабжения и канализации; оказание продовольственной и психологической помощи наиболее пострадавшим семьям, а также предоставление им жилья; пополнение запасов медикаментов и медицинских принадлежностей; и ремонт школ и поликлиники БАПОР. Палестинская администра-

ция взяла на себя обязательства по восстановлению ущерба, нанесенного в Дженине. Доноры также взяли на себя финансовые обязательства по оказанию помощи с восстановлением, включая предоставление Алжиром 30 млн долл. США Палестинской администрации и предоставление Объединенными Арабскими Эмиратами 15 млн долл. США по линии БАПОР. Несмотря на столь щедрую помощь, из-за нехватки финансирования возможности Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки палестинцам на оккупированных палестинских территориях по-прежнему ограничены. БАПОР не хватает примерно 200 млн долл. США для дальнейшего оказания услуг, начиная с сентября, и 75 млн долл. США для оказания продовольственной помощи в Газе. Кроме того, Всемирной продовольственной программе требуется 41 млн долл. США, с тем чтобы она могла продолжать оказывать до конца года помощь 350000 палестинцев, которые особенно в ней нуждаются.

3 июля в ответ на израильскую операцию в Дженине палестинское руководство приняло ряд решений. К ним относится приостановка всех контактов с Израилем, продолжение негласной приостановки координации действий в сфере безопасности и активизация международных усилий палестинцев, в том числе по присоединению к учреждениям и органам Организации Объединенных Наций и подаче судебных исков против Израиля в Международный уголовный суд. Руководство также призвало провести 30 июля в Каире встречу всех генеральных секретарей палестинских фракций. 12 июля президент Махмуд Аббас посетил лагерь беженцев в Дженине. Он возложил венок в память о погибших палестинцах и выступил с речью, в которой превозносил лагерь как символ борьбы, и пообещал, что Палестинская автономия восстановит его.

9 июля кабинет безопасности Израиля проголосовал «за предотвращение краха Палестинской администрации», отметив, что премьер-министр и министр обороны представят на рассмотрение кабинета меры по стабилизации положения гражданского населения в палестинском секторе. Кроме того, в последние недели израильские власти предприняли ряд шагов, призванных облегчить финансовое положение Палестинской администрации, в том числе путем снижения платы за доставку топлива в районы, находящиеся под управление ад-

министрации, и расширения возможностей проведения электронных платежей для палестинцев, работающих в Израиле.

17 июля прошла беседа премьер-министра Нетаньяху с президентом Байденом. А в период с 18 по 21 июля состоялся официальный визит президента Герцога в Соединенные Штаты. По официальным данным, лидеры обсудили, в частности, меры по восстановлению спокойствия на Западном берегу, в том числе путем возобновления работы в формате Акаба-Шарм-эш-Шейх, а также развитие событий в регионе и предложения по изменению судебной системы в Израиле. Несмотря на многомесячные протесты, 24 июля Кнессет Израиля принял закон, запрещающий израильским судам проверять обоснованность правительственных действий и назначений. Так называемый принцип разумности использовался судами в прошлом для блокировки или ограничения определенных действий правительства, в том числе связанных с политикой на оккупированных палестинских территориях.

На фоне роста насилия на Западном берегу Израиль продолжил предпринимать шаги по расширению поселений. Власти Израиля снесли, конфисковали или заставили владельцев снести 44 принадлежавших палестинцам строения в зоне С и 12 строений в Восточном Иерусалиме, что привело к перемещению 70 палестинцев, в том числе 38 детей. Эти строения были снесены из-за отсутствия выданного Израилем разрешения на строительство, получить которое палестинцам практически невозможно. Одиннадцатого июля израильские силы безопасности выселили палестинскую семью из дома в мусульманском квартале Старого города Иерусалима и передали имущество организации поселенцев после того, как несколько месяцев назад завершилась длившаяся несколько десятилетий судебная тяжба, в ходе которой Верховный суд отклонил последнюю апелляцию этой семьи. Порядка 1000 палестинцев в Восточном Иерусалиме, в том числе 424 ребенка, находятся под угрозой возможного выселения. Десятого июля 36 палестинцев, в том числе 20 детей, покинули свою общину Бекаа, расположенную недалеко от Иерусалима, после того как 21 июня в их общине было создано «передовое поселение», за которым последовали нападения со стороны поселенцев.

Что касается региона в целом, то на Голанах режим прекращения огня между Израилем и Сири-

23-22173 5/41

ей в основном поддерживается, даже несмотря на продолжающиеся нарушения обеими сторонами Соглашения о разъединении сил 1974 года. Девятнадцатого июля Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) зафиксировали, что Армия обороны Израиля произвела не менее 350 пулеметных выстрелов, а 24 июля ЦАХАЛ выпустила пять снарядов в сторону зоны разъединения. СООННР по-прежнему отмечают присутствие военнослужащих Сирийских вооруженных сил в зоне разъединения. Чтобы не допустить обострения напряженности, СООННР поддерживают контакты с обеими сторонами.

Как отметили Специальный координатор по Ливану и заместитель Генерального секретаря Лакруа в ходе проведенных ими 20 июля брифингов в Совете, мы по-прежнему наблюдаем напряженность вдоль «голубой линии», в частности в районе Мазария-Шабъа и на севере сектора Газа, которая связана с оккупацией Израилем северной части сектора Газа и строительными работами ЦАХАЛ в ключевых районах, а также с размещением «Хизбаллой» палатки к югу от «голубой линии». Организация Объединенных Наций вновь заявляет о важности обеспечения того, чтобы все заинтересованные стороны проявляли сдержанность и использовали механизм связи Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане для деэскалации напряженности.

Я глубоко встревожен масштабами насилия и разрушений, имевших место в последнее время, особенно в ходе операции израильских сил безопасности 3 и 4 июля и последовавших за ней вооруженных столкновений в Джанине, а также в ходе нападений на палестинцев и израильское гражданское население, совершенных за последний месяц. Я вновь призываю все стороны предпринять конкретные шаги по снижению напряженности на местах и обеспечить защиту всех гражданских лиц. Организация Объединенных Наций продолжает активно поддерживать контакты со всеми сторонами, в том числе и в регионе, с целью снижения напряженности и предотвращения новой вспышки насилия. Как подчеркнул Специальный координатор, эти шаги должны быть интегрированы в широкие усилия всех сторон по восстановлению политических перспектив и устранению коренных причин конфликта. Организация Объединенных Наций попрежнему привержена оказанию поддержки палестинцам и израильтянам в преодолении конфликта и обеспечении прекращения оккупации в целях достижения урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, норм международного права и двусторонних соглашений.

Председатель *(говорит по-английски)*: Благодарю г-на Хиари за его сообщение.

Я предоставляю слово Постоянному наблюдателю от Палестины.

Г-н Мансур (Палестина) (говорит поанглийски): Прежде всего позвольте мне поздравить Вас, г-жа Председатель, со вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета и поблагодарить г-на Халеда Хиари за его сообщение.

Почему поборники войны преисполнены уверенности, а поборники мира - сомнений? Почему поборники войны действуют в соответствии со своим решительным планом, а мы не можем осуществить резолюции Организации Объединенных Наций? Мы четко знаем, к чему приведет их решительный или, вернее, разрушительный план. И мы знаем, что наша общая концепция - это единственный реальный путь к свободе и миру.

Израильское правительство - это правительство поселенцев, созданное поселенцами и для поселенцев. Поселенец Бен-Гвир вновь вторгся на территорию мечети Аль-Акса/Харам-аш-Шариф, совершив очередную провокацию и нарушив исторический статус-кво. На оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим, проживает более 700 тысяч израильских поселенцев, поэтому давайте начнем называть вещи своими именами. Израильская оккупация - это поселенческо-колониальная оккупация. Все международное сообщество призывает к прекращению этой оккупации. Этого можно добиться только путем устранения ее поселенческо-колониальной природы. Израиль поощряет поселенцев. Мировое сообщество должно принять меры для предотвращения того, чтобы люди становились поселенцами, открывали на территории поселений бизнес, поступали в университеты, вели сельское хозяйство или открывали там отделения банков.

Перед нами стоит одна единственная задача - задача, от решения которой зависит, встанем ли

мы на путь мира или снова погрузимся в конфликт. На основе резолюций Организации Объединенных Наций нам необходимо разработать план действий, в рамках которого все миролюбивые государства на Земле должны будут принять меры для того, чтобы убедить Израиль не продолжать свою оккупацию, а, напротив, прекратить ее. Израиль фактически аннексировал значительную часть палестинских территорий и ограничил палестинцев возможностью проживания в двух не связанных между собой анклавах, где палестинцы находятся в замкнутом пространстве, в то время как израильские поселения расширяются. Израиль пытается захватить как можно больше палестинской территории с как можно меньшей численностью палестинского населения. Если ему удается строить израильские поселения и разрушать дома палестинцев, избегая последствий, то он и впредь будет делать это.

Поселенцы вооружены. Они приходят в наши деревни, поджигают наши дома, сжигают наши посевы и сеют хаос на наших улицах, потому что им это дозволено. Они делают это потому, что никто не привлекает их к ответственности и никто не обеспечивает палестинскому народу международной защиты, которой он заслуживает. У нас есть резолюции, в которых все эти вопросы четко определены, но они не осуществляются. Нам нужен план действий, необходимые ресурсы и воля к его осуществлению. Мы не можем допустить, чтобы у поборников войны были все условия, а у сторонников мира - одни сожаления. Мы должны создать необходимые условия для противодействия оккупации и борьбы за мир. Нам нужна площадка, где мы могли бы обсудить и предпринять конкретные шаги по свертыванию и прекращению поселенческо-колониальной оккупации и достижению справедливого и прочного мира.

Израиль продолжает создавать на нашей территории государство поселенцев, а некоторые страны по-прежнему откладывают признание Государства Палестина и его членства в Организации Объединенных Наций - решения, которое им следует незамедлительно принять. Расследования, проводимые Международным уголовным судом, должны начать приносить результаты как в плане обеспечения правосудия в интересах жертв, так и в плане сдерживания преступников. Консультативное заключение Международного Суда станет руководством для Организации Объединенных Наций

и всех государств в отношении их правовых обязательств, и я пользуюсь этой возможностью, чтобы поблагодарить все государства и региональные организации, которые представили письменные заявления в поддержку юрисдикции и роли Суда. Такие заявления представило очень большое количество стран — около 50, что, насколько мне известно, является самым большим числом подобных заявлений, когда-либо поступавших в Суд.

Если мы хотим руководствоваться принципом верховенства международного права, целями
и принципами Устава Организации Объединенных
Наций, то мы обязаны действовать, привлекать
Израиль к ответственности и добиваться справедливого и прочного мира. Всякий раз, когда мы не
отстаиваем эти принципы, побеждают сторонники
«партии войны». И именно это они нам и обещают
— войну. Наглядным примером тому служит Джанин. Те, кто хочет мира, должны противостоять им.
Они должны действовать. Они должны действовать
сейчас, смело и решительно.

Устав начинается со слов: «Мы, народы Объединенных Наций, преисполненные решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны». Избавьте это поколение палестинцев от бедствий войны. Фаресу Абу Самре было 14 лет, когда он был убит несколько часов назад израильскими оккупационными силами — ему выстрелили в голову в ходе вторжения израильских военных в Калькилью на рассвете. С начала года было убито более 200 палестинцев, в том числе 37 детей. Наши дети с самого момента своего рождения сталкиваются с насильственным перемещением, произвольными арестами, блокадами, разделительными барьерами, разрушенными домами и школами, убийствами и увечьями.

Несмотря на это зло, наша страна нашла способ дать им образование, чтобы при поддержке международного сообщества найти возможности для раскрытия их талантов и творческого потенциала и помочь им вырасти с некоторым подобием детства и с небольшой толикой надежды. Но если мы не будем защищать их жизнь, все это может исчезнуть от одного выстрела. Каждая жизнь священна, но жизнь ребенка имеет особое значение, поскольку он находится в наиболее уязвимом положении, и данные ему обещания еще не выполнены. Защитите наших детей, ведь именно они являются главной мишенью «партии войны». Они всегда

23-22173 7/41

приходят за следующим поколением. Миротворцы должны делать то же самое. Война и мир начинаются с этого. Надежда и отчаяние тоже начинаются с этого.

Палестинцы не будет умирать молча или напрасно. Они не сдадутся. Они не уступят. Они будут продолжать свою борьбу за свободу, всегда стремясь к миру. Они больше не верят в то, что помощь не за горами. Докажите им, что они не правы. Возродите надежду на коллективные действия. Мы должны продемонстрировать, что миротворцы не смирятся с поражением, потому что они прекрасно понимают, какая альтернатива может ожидать их вместо мира. В ближайшие недели и месяцы всем нам предстоит принять важные решения. Давайте будем руководствоваться принципом верховенства международного права, не допуская никаких исключений или исключительности.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Израиля.

Г-н Эрдан (Израиль) (говорит по-английски): Сегодня Тиша бе-ав, девятый день еврейского месяца ав. Это самый печальный день в еврейском календаре. Это день торжественного траура, поста и молитвы, в который мы вспоминаем о разрушении обоих наших храмов. В этот день 2600 лет назад первый священный иудейский храм в Иерусалиме был разрушен Вавилонской империей, и мы были изгнаны со своей родины в Вавилон. Мы вернулись на свои земли, заново отстроили разрушенное, и суверенитет евреев был восстановлен. И снова в тот же самый день, почти 2000 лет назад, наш второй священный храм был разрушен до основания, на этот раз Римской империей. И еврейский народ снова был рассеян среди народов и изгнан с родной земли. Сегодня, Девятого ава, еврейский народ оплакивает свою утрату. С тех пор наш священный храм так и не был восстановлен, и сегодня евреи могут молиться только у единственного сохранившегося фрагмента храма — Стены плача. Но, слава Богу, суверенитет евреев вновь вернулся на родину еврейского народа и, прежде всего, в Иерусалим, нашу вечную столицу.

К сожалению, идея возвращения еврейского народа на родину и восстановления еврейского государства — это концепция, которую палестинцы всегда отказывались принимать. И они используют все доступные им средства, чтобы попытаться раз-

рушить осуществление 2000-летней мечты еврейского народа — жить свободно на земле Израиля — на земле, обещанной Аврааму Всевышним, на земле, откуда столь многие из моих предков были насильно изгнаны другими народами, на святой земле Сиона, на которой евреи непрерывно живут уже много тысяч лет. Однако арсенал оружия, которым палестинцы располагают для уничтожения еврейского государства, никогда не становится предметом обсуждения на заседаниях Совета.

Палестинская администрация с ее санкционированным подстрекательством в школьных учебниках, отравляющим умы школьников, или с ее политикой «платы за убийство», в рамках которой террористам выплачиваются деньги, вырастила целое поколение молодых людей, преисполненных ненависти. ХАМАС и Палестинский исламский джихад присоединились к Палестинской администрации ради прославления мученичества и даже создали летние террористические лагеря, где учат детей тому, что убийство израильтян — это единственный путь, и готовят их к этому. Шокирует тот факт, что об этом даже не упомянуто в последнем докладе Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2023/363). Но не будем заблуждаться: главную угрозу представляют не только террористические организации. Палестинская администрация несет полную ответственность за поощрение террора, очернение Израиля и евреев и делегитимацию права еврейского народа на родину. Так было с палестинскими лидерами в 1947 году, когда они отвергли предложенный Организацией Объединенных Наций план раздела, и так остается и по сей день. Результатом этой ненависти и отказа работать над решением проблемы является то, что террористы становятся все смелее, а палестинский террор уничтожает все шансы на достижение прогресса. С начала этого года палестинцы совершили против израильтян более 4000 — повторяю, 4000 — террористических нападений, было убито 28 ни в чем не повинных гражданских лиц, включая маленьких детей, и еще сотни получили ранения.

Я буду повторять это на каждом заседании: таковы факты, хотя Организация Объединенных Наций отказывается проверять наши отчеты. Это то, что на самом деле происходит на местах. Несколько недель назад палестинец, управляя пикапом, врезался в оживленную автобусную остановку в Тель-Авиве. Затем он выскочил из машины,

достал нож и принялся наносить удары всем, кто попадался ему под руку. Саба Гаврийот, одна из пострадавших в результате нападения, была беременна и из-за полученных травм трагически потеряла ребенка, которого ей удалось зачать только в результате двух долгих лет процедур экстракорпорального оплодотворения. Это тот ужас, с которым приходится сталкиваться израильтянам, — палестинские террористы, на полном ходу врезающиеся в автобусные остановки, на которых стоят беременные женщины и дети. Такие акты террора и те, кто их совершает, должны быть подвергнуты осуждению — если не со стороны президента Аббаса, который никогда их не осуждает, то, по крайней мере, со стороны Организации Объединенных Наций и ее органов. Я не говорю об осуждении террора в целом. Когда я слышу фразу: «Я осуждаю все акты террора», как недавно заявил Генеральный секретарь, мне становится неловко. Неужели эти варварские акты насилия со стороны палестинцев не заслуживают более подробного описания? Неужели израильские жертвы террора настолько незначительны, что их просто обобщают? Неужели у совершающих нападения террористических организаций нет названий? Виновные должны быть привлечены к ответственности. Саба Гаврийот потеряла ребенка после того, как ее сбил и ранил ножом палестинский террорист ХАМАС. Неужели так трудно сказать об этом? Совет должен показать палестинцам и всему миру, что, по его мнению, ХАМАС совершает чудовищные преступления, а также вредит палестинскому народу.

Сегодня я хочу не только описать ситуацию на местах, но и спросить, как бы поступили члены Совета в условиях непрекращающегося террора. Будут ли они терпеливо сидеть и ждать следующего нападения? Будут ли они рассчитывать на то, что международное сообщество придет им на помощь? В последние несколько лет Джанин и, в частности, расположенный там лагерь беженцев - об этом я расскажу позже - стали очагом террористической деятельности. Здесь правят такие организации, как ХАМАС и Палестинский исламский джихад, включенные в перечень террористических организаций. Именно здесь были спланированы и осуществлены многие - более 50 - из последних смертоносных террористических нападений, и именно этот город является убежищем для находящихся в бегах террористов. Джанин — это раковая опухоль жестокого палестинского экстремизма и террора. И поэтому я еще раз спрашиваю членов Совета, как бы они поступили. Для Израиля, как и для любой другой страны, ответ очевиден. Необходимо принять меры, чтобы предотвратить следующее террористическое нападение.

Вот факты касательно того, что действительно произошло в Джанине, и любая другая версия событий является откровенной ложью и искажением действительности. Израиль начал двухдневную четко спланированную контртеррористическую операцию, направленную исключительно против террористической инфраструктуры в Джанине, которая используется для нанесения вреда ни в чем не повинным израильским мирным жителям. В ходе тактической операции были уничтожены 12 палестинских террористов, выявлены два командных центра террористов, засыпаны две шахты террористических туннелей, обнаружены пять лабораторий по производству взрывчатых веществ, сотни единиц самодельных взрывных устройств (СВУ) и оружия. В мечетях были обнаружены тайники с оружием. Правительственная больница в Джанине была захвачена террористами, которые использовали ее в качестве укрытия, когда вели обстрел израильских сил. Взрывчатка хранилась в нескольких метрах от школы и детского сада Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Террористы установили самодельные взрывные устройства вдоль основных дорог в центре лагеря. Однако, несмотря на циничное использование террористами мирных палестинцев в качестве живого щита и важнейших объектов гражданской инфраструктуры в качестве прикрытия, благодаря усилиям и бдительности Израиля в ходе операции не было ни одной жертвы среди мирного населения. Любой военный эксперт подтвердит, что это выдающееся достижение вопреки всяким ожиданиям. Израиль делает все возможное, чтобы избежать сопутствующих потерь и жертв среди мирного населения.

Поэтому представьте себе мой шок, когда вместо того, чтобы похвалить Израиль за то, что он с хирургической точностью уничтожает террористов, Генеральный секретарь – именно Генеральный секретарь – осудил только Израиль, сделав утверждения, абсолютно оторванные от реальности. Вместо того чтобы осудить террористическую ор-

23-22173 **9/41**

ганизацию за использование в своих интересах ни в чем не повинных палестинцев и убийство израильтян, он осудил Израиль за то, что тот защищает себя. Генеральный секретарь и органы Организации Объединенных Наций, представители которых также выступали сегодня здесь, повторяют вопиющую палестинскую ложь о том, что Израиль препятствует доставке гуманитарной и жизненно важной помощи. На деле же все обстоит с точностью до наоборот. На протяжении всей операции Израиль обеспечивал постоянный гуманитарный коридор и предоставлял машинам скорой помощи возможность оказывать помощь раненым. Любое другое утверждение является выдумкой. То, что Генеральный секретарь предпочел осудить Израиль, законопослушную демократию, в противовес кровожадным палестинским террористам, стремящимся убивать ни в чем не повинных израильтян, является позором, и подобные высказывания только подстегивают террористов. Слова имеют огромный вес, и если мы не потратили время на изучение и анализ фактов, то лучше воздержаться от высказываний, которые могут причинить вред.

Из Джанина в направлении Израиля уже были выпущены ракеты, и если Израиль сейчас не предпримет меры для борьбы с растущей террористической угрозой, то нам придется делать это позже и в гораздо больших масштабах. Эта превентивная операция должна была получить полную поддержку всех членов Совета, но поскольку этого не произошло, я хотел бы спросить, что, по мнению Совета, мы должны были сделали вместо этого. Постоянно звучат призывы к деэскалации, делаются заявления о необходимости улучшения ситуации на местах. Мы согласны с этим. Но как может ответственный деятель произносить такие слова и при этом ничего не сказать о стороне, которая действительно несет ответственность за смерть и разрушения? Точные удары по террористическим объектам были необходимы только потому, что Палестинская национальная администрация не уделяла внимания Джанину, отдав его на откуп террористическим группировкам. Израиль раз за разом требовал от Палестинской национальной администрации принять меры для уничтожения растущей террористической инфраструктуры в Джанине, но раз за разом Палестинская национальная администрация отказывалась это делать. И вдруг, как мы сегодня слышали, после израильской контртеррористической операции президент Аббас впервые за десять лет почувствовал себя в достаточной безопасности, чтобы посетить Джанин, а силы безопасности Палестинской национальной администрации наконец-то начали демонстрировать признаки того, что они следят за соблюдением закона и порядка. Однако здесь, в этом зале, правда игнорируется, а палестинская ложь принимается за чистую монету.

Однако сегодня я хотел бы воспользоваться тем, что наше внимание обращено на лагерь беженцев в Джанине, и поделиться с Советом последним доказательством того, что палестинцы заинтересованы не в мире, а только в уничтожении еврейского государства. Доказательством является само существование лагеря беженцев в Джанине и всех остальных палестинских лагерей беженцев. Как может быть, чтобы спустя столько десятилетий внутри палестинских городов все еще существовали лагеря беженцев? Поразительно, что спустя почти столетие в Сирии, Ливане и Иордании все еще существуют лагеря палестинских беженцев, причем к проживающим там людям, кстати, относятся как к гражданам третьего сорта. В большинстве лагерей палестинским беженцам даже не дают гражданства и не позволяют работать на достойных рабочих местах – все это делается для того, чтобы сохранить проблему и увековечить конфликт с Израилем. Невозможно осознать тот факт, что сегодня при наличии субъекта, который заявляет, что его целью является создание функционирующего палестинского государства и, конечно же, мир, все еще существуют палестинцы, которые вынуждены жить в лагерях беженцев спустя десятилетия после того, как они впервые туда прибыли.

Задавались ли члены Совета вопросом, почему потомки потомков палестинских беженцев до сих пор живут в лагерях беженцев? Почему они не интегрировались в палестинское общество? В чем причина? Речь идет о лагерях в палестинских городах. Если бы главной целью Палестинской национальной администрации действительно было создание независимого государства, то беженцы второго и третьего поколения жили бы в обычных палестинских городах, а не в лагерях. Но это не входит в цели палестинцев. Их цель – уничтожение еврейского государства, и одно из орудий достижения этой цели – промывание мозгов одному за другим поколению палестинцев и внушение им мысли о том, что палестинские города не являются и не бу-

дут являться их домом. В конце концов, они все еще остаются беженцами. Их дом — такие израильские города, как Хайфа, Тиверия, Цфат и многие другие. Цель палестинских лидеров — не жить рядом с еврейским государством, а уничтожить его и заменить на что-то другое, и они планируют сделать это в один прекрасный день, наводнив Израиль более чем 5 миллионами так называемых палестинских беженцев. Именно поэтому в палестинских административных районах — от Наблуса, Джанина и Тулькарма до Вифлеема, Рамаллаха и Ариха — до сих пор существуют лагеря беженцев. Именно поэтому потомки палестинских беженцев до сих пор отделены от палестинского общества.

При этом этот заговор с целью уничтожения еврейского государства был бы невозможен без помощи крайне важного партнера — Организации Объединенных Наций и ее агентства БАПОР, осуществляющего деструктивную деятельность. Чем потомки палестинских беженцев отличаются от всех остальных беженцев? Почему для палестинских беженцев необходимо отдельное агентство Организации Объединенных Наций, в то время как всем остальным беженцам из Сирии, Судана, Украины или Афганистана оказывает помощь Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев? Почему для палестинцев их статус беженцев является наследственным? Почему БАПОР не преследует цели расселения беженцев, чтобы статус беженцев перестал быть частью их идентичности? У этой дисфункциональной системы нет аналогов нигде в мире, и в ней и заключается одна из основных проблем.

Продвигая это Агентство, сохраняющее пагеря беженцев и их беженский статус как часть их идентичности спустя почти столетие с момента возникновения проблемы, Организация Объединенных Наций и международное сообщество только увековечивают этот конфликт. БАПОР продолжает вводить палестинский народ в заблуждение, заявляя о том, что мир поддерживает его право на возвращение; что до тех пор, пока первоначальные беженцы, а также их дети, внуки и правнуки не вернутся туда, откуда прибыли, они всегда будут исключены из общества, и на них навсегда останется клеймо беженцев.

Позвольте мне внести ясность: никакого права на возвращение нет. И всем членам Совета об этом известно. Требование обеспечить возвраще-

ние миллионов потомков беженцев равносильно требованию лишить еврейский народ права на самоопределение, а этому не бывать. Итак, если цель этих заседаний — устранить препятствия на пути урегулирования конфликта, то вот одно из главных препятствий: сохранение статуса палестинских беженцев как Палестинской администрацией, так и, как ни прискорбно, этой организацией — БАПОР.

И все же это не единственное препятствие, на которое международное сообщество закрывает глаза. Через два часа после начала действия режима гуманитарного прекращения огня, установленного при посредничестве Организации Объединенных Наций, 1 августа 2014 года террористы ХАМАС убили лейтенанта Хадара Голдина и похитили его тело. Спустя почти девять лет ХАМАС по-прежнему отказывается вернуть тело Хадара, а также останки Орона Шауля — еще одного убитого солдата, тело которого было похищено. Они отказываются вернуть также Аверу Мангисту и Хишама ас-Сайеда, двух израильских гражданских лиц, страдающих психическими заболеваниями, которые в настоящее время находятся в секторе Газа в заложниках у этой террористической организации. Это вопиющее нарушение норм международного гуманитарного права, которое должно занимать центральное место в повестке дня Совета. Тем не менее не было предпринято практически никаких действий, чтобы заставить ХАМАС вернуть наших ребят.

Совет мог бы сыграть ключевую роль в восстановлении сектора Газа. ХАМАС и другие террористические группировки сектора Газа, одержимые идеей уничтожить Израиль, являются препятствием, на которое Совету следует обратить основное внимание. Несмотря на это, на подобных заседаниях многие члены Совета предпочитают зацикливаться на второстепенных вопросах, не имеющих отношения к делу, при этом называя Израиль главным препятствием для улучшения условий жизни палестинцев в секторе Газа, что не соответствует действительности.

Хотя палестинцы с их подстрекательством, террором и непризнанием по-прежнему являются единственной помехой любому урегулированию, они не единственные в ряду угроз, с которыми сталкивается Израиль, и не только от них исходит опасность для региональной стабильности. Иран и его пособники-террористы с каждым днем действуют все более нагло и решительно. Режим аятолл в

23-22173 11/41

ответе за предоставление средств, производство и передачу оружия, технологий и распоряжений террористическим группировкам как на границах Израиля, так и в секторе Газа, Иудее и Самарии. В результате наблюдается резкий рост напряженности, причем именно на границе Израиля с Ливаном возникает опасность достижения точки невозврата. И когда ситуация выйдет из-под контроля -

Председатель *(говорит по-английски)*: Могу ли я попросить представителя Израиля завершить свое выступление в ближайшее время?

Г-н Эрдан (Израиль) *(говорит по-английски)*: Мне нужно еще две минуты, чтобы закончить выступление.

И когда ситуация выйдет из-под контроля — а если не будут приняты срочные меры, она, как ни прискорбно, выйдет из-под контроля — последствия для региона будут катастрофическими.

За последний год признанная террористической организацией «Хизбалла», грубо нарушая резолюцию 1701 (2006), возвела вдоль «голубой линии» бетонные военные аванпосты и наблюдательные вышки. Недавно террористы «Хизбаллы» перешли на суверенную израильскую территорию и установили палатки, охраняемые боевиками «Хизбаллы». «Хизбалла» продолжает беспрепятственно орудовать в зоне операций Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане, проводит военные учения, включающие стрельбу боевыми патронами, и совершает нападения на миротворцев Организации Объединенных Наций. Эти подстрекательские шаги — не только пренебрежительное отношение к Совету и его резолюциям, но и искра, пламя от которой охватит весь регион. Почему Совет не проводит экстренных заседаний в связи с этим ухудшающимся положением, пока не поздно? У меня действительно нет ответа на этот вопрос.

Израиль может защитить свои границы и граждан от любых угроз — будь то террористические организации или режимы-изгои, призывающие к его уничтожению, но настало время и международному сообществу встать на сторону Израиля в этой борьбе или, по крайней мере, отказаться от незаслуженного осуждения Израиля. Мы защищаемся от экстремистских сил, которые стремятся распространить свои подстрекающие к насилию идеологии по всему миру. Если этот орган и Организация, в состав которой он входит, откажутся

привлечь террористов к ответственности за совершенные ими преступления, ситуация на местах будет только ухудшаться. И до тех пор, пока Совет Безопасности не займется устранением реальных препятствий на пути к примирению, урегулирования достичь не удастся.

Единственный способ ослабления напряженности заключается в привлечении к ответственности виновных и устранении препятствий, создаваемых палестинцами.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Благодарю помощника Генерального секретаря Хиари за его сообщение.

Соединенные Штаты глубоко обеспокоены уровнем насилия на Западном берегу. За первые шесть месяцев этого года число погибших палестинцев уже превысило аналогичный показатель за весь 2022 год. Число израильтян, погибших от рук террористов за прошедший период этого года, стремительно приближается к показателю за весь 2022 год. Эскалация насилия подчеркивает нестабильность ситуации на Западном берегу и настоятельную необходимость принятия сторонами незамедлительных мер по снижению напряженности и восстановлению спокойствия.

Мы осуждаем любое насилие, совершаемое экстремистами, независимо от их национальности, и выражаем глубокие соболезнования тем, кто пострадал в результате этих бессмысленных актов насилия. Приветствуем совместное заявление высших должностных лиц органов безопасности Израиля, а также другие заявления израильских официальных лиц, в которых они осудили экстремистское насилие поселенцев против палестинских мирных граждан. Рассчитываем на то, что Палестинская администрация также недвусмысленно осудит террористические акты, совершенные против израильтян, и настоятельно призываем все стороны принять упреждающие меры по противодействию всем формам насилия и подстрекательства, а также обеспечить привлечение виновных к ответственности и отправление правосудия с одинаковой строгостью во всех случаях экстремистского насилия.

В этой связи Соединенные Штаты обеспокоены имевшим место 27 июля провокационным посещением израильским министром комплекса Харам-аш-Шариф/Храмовой горы в Иерусалиме и подстрекательской риторикой вокруг него. Это святое место не должно использоваться в политических целях. Призываем все стороны уважать его неприкосновенность. Кроме того, я хочу подтвердить нашу давнюю позицию в поддержку исторического статус-кво в святых местах Иерусалима.

Израиль сталкивается с реальными вызовами в области безопасности, и Соединенные Штаты поддерживают его законное право на защиту своего народа, в том числе от угроз, исходящих от ХАМАС, Палестинского исламского джихада и других террористов и вооруженных групп. Мы признаем, что в ходе проведенной в этом месяце операции в Джанине Израиль принял меры, чтобы избежать причинения ущерба гражданскому населению. Тем не менее мы обеспокоены большим количеством раненых и значительным материальным ущербом, нанесенным в результате этой операции. Настоятельно призываем все стороны выполнять свои обязательства по защите гражданского населения, а также обеспечить гуманитарный доступ, в частности для оказания медицинской помощи. Кроме того, Соединенные Штаты осуждают деятельность боевиков в зданиях религиозного назначения и использование ими объектов Организации Объединенных Наций и школ в качестве прикрытия за счет расположения своих позиций вблизи них.

Мы приветствовали принятое 9 июля решение кабинета национальной безопасности Израиля рассмотреть возможность принятия новых мер в целях укрепления Палестинской национальной автономии. Также приветствуем шаги, предпринятые Палестинской национальной автономией для восстановления контроля над Джанином. Мы призываем израильские и палестинские силы безопасности активизировать свое сотрудничество в целях улучшения ситуации в области безопасности на Западном берегу, в том числе в Джанине и других районах, являющихся очагами насилия. И просим все стороны воздерживаться от действий и риторики, способствующих еще большему обострению напряженности, в том числе от поселенческой деятельности, выселения людей и сноса палестинских домов, терроризма и подстрекательства к насилию, в частности в форме выплат семьям террористов.

Обсуждая международные угрозы миру и безопасности, что составляет основу нашего мандата, мы не должны забывать о дестабилизирующей роли Ирана, который поддерживает группировки, действующие на Западном берегу и в самом секторе Газа. Мы также хотели бы воспользоваться моментом и настоятельно призвать ХАМАС вернуть останки Орона Шауля и Хадара Голдина, а также освободить двух израильтян, которые в настоящее время находятся в заключении у ХАМАС в секторе Газа.

В ходе визита президента Израиля Герцога в Соединенные Штаты мы подчеркивали необходимость работы сторон над деэскалацией ситуации. Мы будем и впредь взаимодействовать с Израилем и Палестинской национальной автономией для содействия шагам, направленным на снижение напряженности и восстановление доброжелательных отношений. Лучший способ добиться стабильности — это все еще добросовестный диалог.

Соединенные Штаты по-прежнему считают, что как израильтяне, так и палестинцы в равной степени заслуживают безопасности, процветания и свободы, и мы будем и впредь конструктивно работать над достижением этих целей в самое ближайшее время. Мы продолжаем поддерживать урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств, содействовать диалогу между израильтянами и палестинцами и искать пути достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира между этими народами.

Г-н Хаури (Швейцария) (говорим пофранцузски): Я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Мохамеда Халеда Хиари за его подробное сообщение. Оно служит нам напоминанием о постоянно растущей цене отсутствия политической воли. Мы все должны прилагать больше усилий.

Я хотел бы остановиться на трех главных моментах.

Во-первых, в условиях нынешней волны насилия приоритетное внимание должно уделяться деэскалации ситуации и защите гражданского населения. В результате конфликта продолжает расти число жертв среди гражданского населения. В частности, с начала этого года погибло более 40 детей. Это недопустимо, и этому необходимо положить конец. Заявление Председателя (S/PRST/2023/1),

23-22173 **13/41**

опубликованное в феврале этого года, породило надежду на то, что диалог возобновится. Швейцария призывает стороны выполнить свои обязательства, принятые ими на себя в Акабе и Шарм-эш-Шейхе. Мы также призываем лидеров всех сторон воздерживаться от любых провокаций, подобных тем, что имели место в ходе сегодняшнего визита министра внутренней безопасности Израиля в первой половине дня. Необходимо соблюдать исторический статус-кво Харам-аш-Шарифа/Храмовой горы, в том числе уважать роль Иордании как хранителя святых мест. Кроме того, Швейцария считает Восточный Иерусалим оккупированной территорией. Необходимо, чтобы стороны путем переговоров решили вопрос об окончательном статусе этого города, в том числе как столицы двух государств.

Во-вторых, Швейцария обеспокоена ускорением темпов расширения поселенческой деятельности на оккупированной палестинской территории, в том числе за счет развития инфраструктуры. Напоминаем, что согласно международному праву поселения являются незаконными. Они также нарушают ряд резолюций Совета Безопасности и представляют собой серьезное препятствие на пути к миру, основанному на принципе сосуществования двух государств. Поселения лишь усугубляют порочный круг насилия, проявления которого мы ежедневно наблюдаем. Израиль должен воздерживаться от принятия мер, которые могут привести к необратимым изменениям на оккупированной территории, в частности демографическим и административным изменениям. Произошедшее в Восточном Иерусалиме выселение семьи Суб Лабан наглядно иллюстрирует угрозу, которая нависла над головой еще примерно 150 семей. Кроме того, мы осуждаем атмосферу принуждения, следствием которой в последние недели стало насильственное перемещение жителей общин Аль-Бакъа и Хирбет Видади. Особую тревогу вызывает также отсутствие защиты членов этих общин в условиях участившихся нападений со стороны поселенцев.

Наконец, мы выражаем сожаление по поводу ослабления позиций Палестинской национальной автономии и последствий данной ситуации для безопасности и предоставления основных услуг. Мы призываем Палестинскую национальную автономию и Израиль координировать свои действия в области безопасности в интересах обеспечения защиты гражданского населения. Кроме того, Швейца-

рия вновь призывает к проведению выборов на всей палестинской территории, в том числе в Восточном Иерусалиме. Это помогло бы восстановить легитимность институтов и политическое единство, являющиеся необходимыми для достижения урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. В этой связи Швейцария призывает стороны вернуться на путь диалога и добиваться подлинных мирных переговоров посредством устранения коренных причин конфликта.

Г-жа Нгьема Ндонг (Габон) (говорит пофранцузски): Я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Халеда Хиари за его содержательное сообщение сегодня утром. Приветствую участие в сегодняшнем заседании представителей Палестины и Израиля.

Во вторник, 25 июля, в городе Наблус на оккупированном Западном берегу военнослужащими Армии обороны Израиля были убиты три палестинца. В понимании израильской армии речь шла об ответном огне, открытом по вооруженным террористам, которые начали стрелять из автомобиля по военнослужащим. Эти события произошли в ходе отмечаемого в последние месяцы роста насилия, ознаменованного проведенной 3 июля израильской армией масштабной военной операцией в лагере в Джанине, в связи с которой Советом Безопасности были проведены закрытые консультации.

Мы обеспокоены ухудшением ситуации в области безопасности на местах, причем основное бремя продолжает нести гражданское население с обеих сторон, прежде всего женщины и дети. Осуждаем все нападения на мирных граждан. В то же время считаем недопустимым задержание детей под любым предлогами.

Эскалация насилия не выгодна ни одной из сторон. Напротив, это приведет к лишению палестинского и израильского народов всякой надежды на мир и уменьшению шансов достижения урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Еще одним источником обеспокоенности являются продолжающееся расширение поселений, снос домов и изгнание людей, особенно на оккупированном Западном берегу, включая Восточный Иерусалим. Речь идет об очевидном нарушении норм международного права, тем более что все это

препятствует построению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира.

Учитывая пагубную практику удержания тел убитых, мы призываем в соответствии с нормами международного гуманитарного права вернуть останки погибших соответствующим палестинским и израильским семьям. Кроме того, в целях обеспечения мирного сосуществования израильского и палестинского народов Габон призывает к соблюдению статус-кво святых мест в Иерусалиме и подтверждает свою приверженность поддержке той решающей роли, которую играет Иорданское Королевство в качестве официального хранителя.

Мы отмечаем, что ситуация в секторе Газа остается нестабильной, пусть даже последнее соглашение о прекращении огня в целом соблюдается. Несмотря на некоторое ослабление ограничений на доступ в сектор Газа, частный сектор, а также учреждения и партнеры Организации Объединенных Наций продолжают сталкиваться со значительными трудностями. Многое еще предстоит сделать для облегчения гуманитарной ситуации и улучшения состояния экономики. Мы понимаем, что только прочные политические решения позволят вернуть надежду многострадальному населению сектора Газа.

Кроме того, отмечаем отсутствие прогресса в осуществлении Алжирской декларации, подписанной 13 октября 2022 года различными палестинскими фракциями, в частности в организации выборов в срок, не превышающий одного года. Мы также призываем палестинцев вступить в диалог и объединить усилия для обеспечения воссоединения сектора Газа и оккупированного Западного берега, включая Восточный Иерусалим, под руководством единого демократического национального правительства.

Вновь обращаемся с призывом обеспечить финансирование Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и Всемирной продовольственной программы, роль которых в стабилизации ситуации и принятии мер гуманитарного реагирования является бесспорной.

В заключение Габон вновь призывает к сдержанности, прекращению боевых действий и диалогу. Мы настоятельно призываем стороны соблюдать резолюции Совета Безопасности, в частности

резолюцию 2334 (2016), и выполнять обязательства, взятые в Акабе и Шарм-эш-Шейхе. Просим государства, имеющие влияние на стороны, прилагать более активные усилия для достижения прочного политического урегулирования в рамках израильско-палестинского конфликта, следствием которого становится обострение напряженности во всем регионе.

Г-н Перес Лус (Эквадор) (говорит поиспански): Я благодарю помощника Генерального секретаря Халеда Хиари за его сообщение сегодня утром и приветствую делегации Израиля и Палестины, а также делегации других стран, которые принимают участие в сегодняшних открытых прениях.

В очередной раз Совет заслушал тревожный и неутешительный доклад. В последние недели произошли новые акты насилия, которые привели лишь к новым страданиям и разрушениям, росту недоверия и чувства обиды.

Мы вновь заявляем о своем осуждении всех актов насилия или террора против гражданского населения и напоминаем, что стороны обязаны всегда соблюдать нормы международного права и международного гуманитарного права.

Военные действия и акты насилия или террора могут длиться лишь несколько мгновений или несколько дней, однако их последствия ощущаются еще долго и порой являются необратимыми, так как разрушить всегда легче, чем восстановить, и ничто не может вернуть жизнь.

Особую озабоченность на данный момент вызывает гуманитарная ситуация в Джанине и разрушения в результате военной операции в начале этого месяца. Мы высоко ценим и поддерживаем усилия учреждений Организации Объединенных Наций по восстановлению основных услуг и ремонту пострадавших объектов инфраструктуры. Мы также призываем всех, у кого есть соответствующие возможности, внести финансовый вклад в деятельность Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, чтобы обеспечить бесперебойное продолжение его необходимой деятельности.

В своем выступлении в Совете в прошлом месяце (см. S/PV.9361) Специальный координатор Тур

23-22173 15/41

Веннесланн справедливо отметил, что отсутствие политических перспектив стремительно разрушает веру палестинцев и израильтян, особенно молодежи, в возможность урегулирования конфликта. Поэтому мы считаем необходимым, чтобы стороны на деле продемонстрировали свою приверженность урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств, которое кажется все менее вероятным с учетом сложившейся на местах линамики.

Со своей стороны, со стороны Совета мы будем поддерживать любые меры или инициативы, побуждающие стороны возобновить прямые переговоры и обновить политические перспективы решения конфликта, без чего наиболее вероятным исходом будет усугубление насилия. Мы должны упорно искать пути к миру.

В заключение я хотел бы подтвердить нашу солидарность с палестинским народом и вновь заявить о нашей приверженности делу облегчения его бедственного положения, а также праву израильского народа жить в мире на основе политического, окончательного и справедливого урегулирования на благо обеих сторон, предусматривающего существование двух государств: Палестины и Израиля, — на основе признанных границ 1967 года и соответствующих резолюций Совета.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (говорит поанглийски): Я также хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Хиари за его содержательное сообщение.

Эти прения происходят в критический момент. В середине этого года мы наблюдаем ситуацию нестабильной эскалации, высокого уровня насилия и опасной риторики, которые все больше отдаляют нас от мира.

Ухудшение ситуации в плане безопасности на местах ведет к трагической гибели людей из числа палестинцев и израильтян, включая детей. Мальта по-прежнему обеспокоена большим количеством грубых нарушений в отношении детей, отмеченных Генеральным секретарем. Мы призываем все стороны продолжать работу с целью прекращения и предотвращения подобных нарушений и обеспечения привлечения к ответственности.

В последние месяцы были отмечены тревожный уровень насилия и большое число жертв на

Западном берегу после операций израильских сил безопасности, в результате которых погибло несколько палестинцев.

В Газе также необходимо в неотложном порядке продолжать уделять внимание нуждам гражданского населения, особенно детей, которые страдают в этих тяжелейших условиях. Печально видеть поколение палестинских детей, которое лишено надежд и чаяний и знает только жизнь в условиях блокады. Психосоциальные последствия этих обстоятельств нельзя ни преуменьшать, ни недооценивать. Мальта настоятельно призывает Израиль проявлять максимальную сдержанность в применении боевых патронов и взрывчатых веществ в населенных пунктах, соблюдать нормы международного гуманитарного права, уделять первоочередное внимание задаче защиты гражданского населения и обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ в Газу.

Мальта по-прежнему отдает должное Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) за его важнейшие усилия по оказанию помощи палестинским беженцам, обеспечению их защиты и отстаиванию их интересов. В отсутствие политического решения БАПОР остается важнейшей стабилизирующей силой в регионе, однако оно испытывает значительный дефицит финансирования. Мы обращаемся к международному сообществу с призывом увеличить объем финансовой поддержки агентства, чтобы гарантировать предоставление его услуг.

Мы также встревожены постоянными угрозами гражданскому населению и безопасности Израиля. Мальта осуждает все проявления дискриминации и нетерпимости, язык вражды, насильственный экстремизм и террористические нападения, включая неизбирательные ракетные обстрелы территории Израиля. Такие действия лишь увековечивают порочный круг насилия и отсутствия безопасности.

Мы также осуждаем насилие со стороны поселенцев в отношении палестинцев на Западном берегу, которое в последнее время также приобрело тревожные масштабы. В этой связи мы приветствуем высказывания высокопоставленных израильских официальных лиц, осуждающих эти действия.

Недавние решения Израиля о дальнейшей реализации планов по строительству тысяч новых

незаконных поселений и ускорении процедур расширения незаконных поселений на Западном берегу реки Иордан являются грубым нарушением международного права и соответствующих резолюций Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

Мы вновь обращаемся к Израилю с призывом прекратить незаконное строительство поселений, снос домов и выселение людей на оккупированных палестинских территориях. Эти односторонние действия являются серьезным препятствием на пути к урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Мальта также подчеркивает необходимость того, чтобы стороны воздерживались от односторонних действий и подстрекательств, направленных на изменение статус-кво святых мест в Иерусалиме, уважая роль Иордании как хранителя. Посещения Храмовой горы/Харам-аш-Шариф в одностороннем порядке, подобные тому, что имело место сегодня утром, ведут к дальнейшему росту напряженности и эскалации. Необходимо обеспечить мирное сосуществование трех монотеистических религий.

Что касается политической ситуации, то в свете последних событий становится очевидно, что отсутствие конструктивного диалога в какой-либо форме препятствует перспективам установления мира. Недавние заявления Палестинской национальной администрации о прекращении контактов с Израилем вызывают беспокойство. Мальта призывает обе стороны возобновить координацию усилий и вновь приступить к выполнению обязательств, взятых ранее в этом году в Акабе и Шарм-эш-Шейхе.

Для обеспечения способности Палестинской администрации обеспечивать безопасность палестинского народа и предоставлять ему жизненно важные услуги также необходимо укреплять ее финансовое положение путем выполнения обязательств, взятых в рамках Специального комитета связи. Мы призываем вновь сосредоточиться на вопросе внутрипалестинского примирения, а Палестинской администрации рекомендуем организовать национальные выборы, проведение которых было отложено. Принятие таких мер при сохранении демократического и инклюзивного палестинского гражданского пространства укрепит леги-

тимность Палестинской администрации и приблизит нас к установлению прочного мира.

В заключение Мальта подтверждает свою приверженность делу справедливого и всеобъемлющего урегулирования ближневосточного конфликта на основе решения, предусматривающего сосуществование двух государств в пределах границ, существовавших до 1967 года, с учетом законных чаяний обеих сторон, с Иерусалимом в качестве будущей столицы двух государств, живущих бок о бок в мире и безопасности, согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности и в рамках согласованных на международном уровне параметров. Мы по-прежнему твердо убеждены, что это единственный приемлемый путь установления мира.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего благодарю помощника Генерального секретаря Хиари за его сообщение.

Как мы слышали и убедились сами, ситуация на оккупированных палестинских территориях стремительно ухудшается, столкновения становятся все более частыми и интенсивными. Китай глубоко обеспокоен этой ситуацией. Совету Безопасности следует уделять пристальное внимание этому вопросу и нынешней ситуации, принимать эффективные меры и не допускать выхода ситуации из-под контроля.

Во-первых, мы должны решительно противостоять насилию. В начале месяца Израиль начал самую масштабную за последние почти 20 лет военную операцию в Джанине, в результате которой погибли 12 палестинцев и более 100 получили ранения. Более трех тысяч палестинских беженцев были вынуждены спасаться бегством. Для обсуждения этого вопроса Совет провел экстренные консультации, в ходе которых многие члены Совета выразили серьезную озабоченность сложившейся ситуацией. Китай осуждает любое насилие в отношении гражданского населения на оккупированных территориях и призывает все соответствующие стороны сохранять спокойствие, проявлять сдержанность и избегать любых односторонних действий, которые могут привести к эскалации напряженности. Оккупирующая сторона должна выполнять свои обязательства по международному праву, не допускать чрезмерного применения силы военными и полицией и избегать любых посягательств на без-

23-22173 17/41

опасность гражданских лиц и их собственность на оккупированных территориях. Израиль и Палестина — соседи, и это реальность, которую невозможно изменить. Они должны разорвать порочный круг насилия и стремиться к обеспечению общей безопасности.

Во-вторых, крайне важное значение имеет обеспечение верховенства международного права. Бесспорно, что поселенческая деятельность на оккупированных территориях является нарушением норм международного права и соответствующих резолюций Совета Безопасности. По данным соответствующих организаций, в этом году Израиль уже одобрил строительство более 13 000 новых единиц жилья в поселениях, что является самым высоким показателем почти за десять лет. В то же время не прекращается практика выселения палестинцев из их домов в таких местах, как Восточный Иерусалим, где они живут из поколения в поколение. Непрекращающееся расширение поселений приводит к постоянному изменению статус-кво оккупированных территорий, сокращая жизненное пространство палестинцев и подпитывая конфликт между Израилем и Палестиной. Мы призываем Израиль прекратить всю поселенческую деятельность и вернуться на правильный путь урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Религиозные святыни имеют большое значение для религиозных чувств верующих. Мы призываем к эффективному сохранению исторического статус-кво религиозных святынь в Иерусалиме, уважению роли Иордании как хранителя святынь и отказу от провокаций и подстрекательства. Как заявил представитель Палестины, в применении международного права не должно быть двойных стандартов.

В-третьих, необходимо поддерживать меры по улучшению экономической ситуации и содействовать повышению уровня жизни. Длительная оккупация и конфликты, продолжающиеся более полувека, серьезно затруднили социально-экономическое развитие Палестины и постоянно ухудшают бедственное положение палестинского народа. Необоснованные ограничения на передвижение людей и грузов, а также на использование земли на оккупированных территориях должны быть немедленно отменены, чтобы создать условия для развития палестинских общин на Западном берегу реки Иордан. Мы также призываем к скорейшей отмене

блокады сектора Газа и устранению препятствий для доступа к гуманитарной помощи и материалам для восстановительных работ.

Международное сообщество должно увеличить объем помощи в целях развития и гуманитарной помощи Палестине, а также поддержать деятельность Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, чтобы обеспечить эффективное удовлетворение экономических потребностей и потребностей в средствах к существованию палестинского народа.

В-четвертых, необходимо на комплексной основе осуществить урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Вопрос о Палестине, являющийся как политической проблемой, так и вопросом международной морали и справедливости, представляет собой общую для Совета и международного сообщества проблему. Циклическая эскалация ситуации на местах наглядно демонстрирует, что урегулирование отдельных аспектов кризиса неэффективно и не может заменить собой всеобъемлющее и справедливое урегулирование. Чем дольше сохраняется бездействие, тем серьезнее и сложнее будет становиться ситуация, и тем больше трудностей возникнет в деле достижении мира. Организация Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, и все члены международного сообщества должны, в полной мере осознавая неотложный характер вопроса и руководствуясь положениями соответствующих резолюций, прилагать больше усилий для содействия возобновлению палестино-израильских мирных переговоров, предпринимать энергичные шаги для содействия урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств и более решительно добиваться соблюдения принципов справедливости и отправления правосудия.

Китай всегда придавал большое значение палестинскому вопросу и твердо поддерживает справедливое дело палестинского народа, стремящегося восстановить свои законные национальные права. Председатель КНР Си Цзиньпин неоднократно выдвигал предложения по справедливому урегулированию палестинского вопроса. В июне председатель Си Цзиньпин встретился с президентом Палестины Махмудом Аббасом во время его визита в Китай и подчеркнул, что основным способом урегулирования этого вопроса является создание независимого

палестинского государства, обладающего полным суверенитетом, в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме.

Китай готов продолжать сотрудничество с международным сообществом, чтобы активно со-действовать скорейшему достижению всеобъемлющего, справедливого и долгосрочного урегулирования палестинского вопроса и обеспечению прочного мира и стабильности на Ближнем Востоке.

Г-н Агьеман (Гана) (говорит по-английски): Сообщение помощника Генерального секретаря Халеда Хиари, которое мы только что заслушали, дает основания для серьезного беспокойства. Прискорбно, что, несмотря на то, что в мировом сообществе преобладает стремление к установлению мира в Палестине и Израиле, действия на местах свидетельствуют об обратном. Мы сожалеем, что в рассматриваемый период имели место самые ожесточенные столкновения за последнее время. С начала года были зарегистрированы одни из самых высоких показателей числа погибших среди палестинцев и раненых среди детей и безоружных гражданских лиц, а также рекордное число вторжений израильских военных в сектор Газа и лагеря беженцев на оккупированных палестинских территориях, включая Джанин. Они сопровождались широкомасштабными разрушениями гражданской инфраструктуры и частной собственности в ходе интенсивных операций с использованием современного оружия и боевых патронов. Кроме того, продолжаются ракетные обстрелы территории Израиля, в результате которых страдают ни в чем не повинные израильские граждане, занятые своими повседневными делами.

Гана осуждает нескончаемый цикл насилия, продолжающийся в последние месяцы, и призывает обе стороны проявлять максимальную сдержанность. Мы считаем, что участившиеся подстрекательские высказывания и действия, а также проведение радикальной политики в вопросах, затрагивающих благополучие палестинских граждан и израильских арабов, не обеспечат безопасность Израиля, равно как и нападения террористических и военизированных группировок на ни в чем не повинных израильтян не будут содействовать решению вопроса о Палестине. Мы настоятельно призываем оккупирующую державу соблюдать свои международные обязательства и выполнять соответствующие резолюции Совета Безопасности,

включая резолюцию 2334 (2016), особенно о необходимости применения принципа избирательности и полного прекращения поселенческой деятельности Израиля. Мы также решительно осуждаем все акты террора и настоятельно призываем возобновить сотрудничество в области безопасности для смягчения последствий таких нападений.

Гана считает, что на фоне растущего недоверия между Израилем и Палестиной Совету необходимо активизировать свои действия по поддержке прямого взаимодействия сторон таким образом, чтобы дать возможность палестинскому народу реализовать свои неотъемлемые права, обеспечив при этом безопасность Государства Израиль. В этой связи мы настоятельно призываем международное сообщество вновь подтвердить свою поддержку урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств в целях достижения справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования палестинского вопроса, предусматривающего сосуществование двух государств в пределах границ по состоянию на 1967 год, со столицей обоих государств в Иерусалиме. Мы также настоятельно призываем стороны к налаживанию диалога и установлению каналов связи для деэскалации ситуации на местах.

Гана крайне обеспокоена гуманитарной ситуацией на оккупированных палестинских территориях, особенно в секторе Газа, где от блокады страдают более двух миллионов человек, включая женщин и детей. Гуманитарная ситуация влияет на перспективы установления мира в Палестине, и поэтому мы настоятельно призываем усилить международную финансовую поддержку Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, чтобы помочь удовлетворить растущие гуманитарные потребности.

Мы также считаем, что дееспособная Палестинская администрация является необходимым партнером для ведения диалога и разрядки напряженности на местах. Никто не должен задумываться о последствиях неспособности Палестинской администрации выполнять свои функции. Настоятельно призываем к дальнейшему ослаблению ограничений и требуем, чтобы Израиль передал Администрации все удержанные поступления в бюджет Палестины. Мы также призываем Палестинскую администрацию продолжать усилия в об-

23-22173 **19/41**

ласти развития системы демократического и благого управления.

Наконец, поскольку судьбы Палестины и Израиля сплетены воедино историей и предыдущими решениями Совета, мы несем постоянную ответственность за поддержку Израиля и Палестины в деле поиска путей установления мира, который позволит им жить бок о бок и гарантировать защиту интересов обеих сторон посредством соблюдения ими норм международного права.

Г-н Исиканэ (Япония) *(говорит по-английски)*: Благодарю помощника Генерального секретаря Хиари за его сообщение.

Насилие и столкновения привели к многочисленным жертвам в различных районах, в том числе в Иерусалиме и на Западном берегу, особенно с начала года. Япония вновь призывает все стороны проявлять максимальную сдержанность и отказаться от провокационных действий, чтобы не допустить дальнейшего ухудшения ситуации. Мы серьезно обеспокоены неоднократными посещениями действующим министром святых мест в Иерусалиме, последнее из которых состоялось сегодня. Япония вновь заявляет о том, что признает особую роль Иордании как хранителя святых мест и придает большое значение сохранению исторического статус-кво. Полагаем, что проблемы, стоящие перед израильтянами и палестинцами, не могут быть решены насильственным путем и что они могут быть урегулированы только посредством прямого и искреннего диалога между сторонами, наряду с усилиями по укреплению взаимного доверия. В этой связи мы настоятельно призываем все стороны вернуться к выполнению обязательств, взятых на себя в этом году в совместных коммюнике в Акабе и Шарм-эш-Шейхе.

Мы решительно осуждаем любые акты насилия, направленные против гражданского населения, включая терроризм во всех его формах и проявлениях. В этой связи мы серьезно обеспокоены имевшей место в этом месяце масштабной военной операцией израильских войск в многолюдном лагере беженцев в Джанине, в результате которой погибли ни в чем не повинные мирные жители и тысячи людей были вынуждены покинуть свои дома. Гражданскому населению следует обеспечивать защиту от всех форм насилия. Поселенческая деятельность Израиля, в том числе практика сноса

домов и выселения, является явным нарушением норм международного права и противоречит соответствующим резолюциям Совета Безопасности. Мы требуем, чтобы Израиль выполнил резолюцию 2334 (2016) и немедленно прекратил свои односторонние действия, подрывающие возможность урегулирования на основе принципа сосуществования двух государств.

Япония продолжит решительно поддерживать Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Несмотря на то, что в прошлом месяце на конференции Генеральной Ассамблеи по объявлению взносов было объявлено о выделении некоторого объема дополнительных средств, этих сумм оказалось недостаточно для удовлетворения финансовых потребностей Агентства на 2023 год. Что ждет палестинских беженцев, если в сентябре поддержка БАПОР предоставления основных услуг прекратится? Со своей стороны, к настоящему времени за 2023 год Япония внесла более 40 миллионов долларов США. В свете сохраняющихся огромных потребностей на местах мы настоятельно призываем наши государства-члены внести необходимый объем средств для обеспечения достаточного финансирования Агентства.

Урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств, при котором израильтяне и палестинцы будут жить бок о бок в условиях мира и безопасности, остается единственным реальным путем разрешения этого затянувшегося конфликта в регионе. В этой связи мы высоко оцениваем усилия Специального координатора Тура Веннесланна по снижению напряженности. Международное сообщество, включая Совет Безопасности, не должно оставаться в стороне, и обе стороны должны добросовестно предпринять значимые шаги в нужном направлении. Япония приложит все усилия, чтобы внести конструктивный вклад в достижение этой цели.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) *(говорит по-арабски)*: Я благодарю помощника Генерального секретаря г-на Халеда Хиари за его содержательное сообщение.

На предыдущем ежемесячном заседании Совета Безопасности, посвященном этой теме (см. S/PV.9361), прозвучало несколько предупреждений об ухудшении обстановки в плане безопасно-

сти на оккупированных палестинских территориях. Тогда Объединенные Арабские Эмираты подчеркнули необходимость принятия практических мер для сдерживания эскалации насилия. Менее чем через неделю после того заседания в лагерь беженцев в Джанине было совершено одно из самых жестоких вторжений за почти два десятилетия, которое еще раз подтвердило, что напряженность в стране достигла беспрецедентного уровня. Восстановление спокойствия представляется трудной задачей с учетом продолжающихся незаконных действий на оккупированных палестинских территориях и широкого распространения языка ненависти.

Все большую тревогу вызывают нарастающее ожесточение и недовольство, а также глубоко укоренившееся чувство отчаяния среди палестинцев, особенно молодежи, в связи с возможностью справедливого политического урегулирования. В условиях этой вызывающей тревогу ситуации международному сообществу крайне необходимо отказаться от позиции стороннего наблюдателя. Текущая ситуация требует от нас, во избежание худшего, использовать комплексный подход к снижению напряженности и обеспечить возобновление ближневосточного мирного процесса. В данном контексте для достижения этих целей мы должны рассмотреть все возможные пути углубления нашего понимания вопроса. Мы также должны найти нестандартные способы восстановления доверия между сторонами. Совету недостаточно просто проводить заседания в ответ на конкретные события.

Нынешняя ситуация также требует от нас не жалеть дипломатических усилий на региональном и международном уровнях, с тем чтобы дать понять, что односторонние меры неприемлемы и что недавний уровень насилия ставит под угрозу безопасность и будущее обоих народов. По-прежнему крайне необходим обеспечить возврат к конструктивному добросовестному диалогу, что входит в число международных требований. В этом контексте крайне важно возродить динамику, возникшую в ходе встреч в Акабе и Шарм-эш-Шейхе, которые прошли несколько месяцев назад. Акцент должен быть сделан на обеспечении выполнения согласованных обязательств, включающих конкретные шаги по урегулированию сложившейся ситуации. Мы должны решительно отвергнуть любые попытки подорвать согласованные на международном уровне параметры урегулирования конфликта, предусматривающие работу по достижению урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, приверженность которому Совет подтвердил в своем февральском заявлении Председателя (S/PRST/2023/1). Концепция урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств должна и впредь служить основой для всех политических начинаний. Ни при каких обстоятельствах мы не можем допустить умаления ее значения.

Еще раз подчеркиваем важность прекращения всей поселенческой деятельности, которая ставит под угрозу перспективы урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, особенно если утверждение и реализация планов строительства новых поселений будет продолжаться теми темпами, которые мы наблюдаем сейчас, в частности в последние несколько лет. Такая деятельность идет в разрез с нормами международного права и положениями соответствующих резолюций Совета Безопасности. Также крайне важно будет сохранить исторический и правовой статус-кво города Иерусалима, что по-прежнему относится к числу вопросов окончательного статуса. Это подразумевает прекращение сноса домов, конфискации имущества и несправедливого перемещения жителей Восточного Иерусалима. Мы подтверждаем необходимость уважения статус Хашимитского Королевства как хранителя святых мест города и осуждаем неоднократные вторжения в мечеть Аль-Акса со стороны экстремистов и членов израильского правительства, последнее из которых произошло сегодня и привело к столкновениям и дальнейшему росту напряженности. Мы вновь призываем прекратить постоянные неоднократные рейды против нашего братского палестинского народа со стороны как израильских властей, так и поселенцев. Осуждаем имевшее место на этой неделе вторжение в лагерь Нур-Шамс, а также недавнее вторжение в лагерь в Джанине, приведшее к жертвам и разрушениям.

Стремясь содействовать облегчению тяжелых условий жизни палестинского народа, особенно беженцев, Объединенные Арабские Эмираты в этом месяце выделили 15 миллионов долларов США Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) для оказания помощи семьям, пострадавшим в городе Джанин

23-22173 **21/41**

и расположенном там лагере. Эти средства были выделены в дополнение к 20 миллионам долларов США, которые Объединенные Арабские Эмираты в июне уже обязались предоставить Агентству. Международное сообщество должно и впредь оказывать поддержку БАПОР с учетом его важнейшей роли в оказании помощи беженцам и поддержании стабильности в регионе.

В заключение подчеркнем, что предстоящий период будет иметь решающее значение для активизации усилий по недопущения того, чтобы эта напряженность достигла точки невозврата.

Мы должны сохранить успехи, достигнутые нами ранее в проведении продолжающегося уже многие десятилетия политического процесса, и обеспечить осуществление права палестинского народа на создание независимого палестинского государства в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме, живущего бок о бок с Израилем в условиях мира, безопасности и взаимного признания.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим помощника Генерального секретаря Халеда Хиари за обстоятельный брифинг о положении дел на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос.

Нерешенность палестинского вопроса была и остается одним из основных источников напряженности в регионе Ближнего Востока. Регулярные вспышки насилия не только на Западном берегу, вокруг сектора Газа и в арабских городах Израиля, но и по всему северному периметру со стороны Ливана и Сирии провоцируют рост нестабильности во всем регионе, отдаляя перспективы реанимирования мирного процесса ближневосточного урегулирования на общепризнанной международно-правовой основе с центральной «двугосударственной формулой», в поддержку которой мы неизменно выступаем.

Очередной иллюстрацией деградации обстановки в зоне палестино-израильского конфликта стала военная операция Армии обороны Израиля в Джанине в начале текущего месяца. Это первая операция за 20 лет, в ходе которой были задействованы израильские бронетехника и авиация, включая военные вертолеты. В результате около 500 палестинских семей — 3000 человек — были вновь вынуждены покинуть свои дома, более 100 человек

были ранены, свыше 10 — погибли, еще порядка 300 палестинцев были задержаны. В этих условиях растет и число жертв среди израильтян.

Под прикрытием израильских военных все более агрессивно повсюду на Западном берегу ведут себя и поселенцы. На этом фоне руководство Израиля продолжает курс на масштабное одобрение проектов по строительству поселений на оккупированных палестинских территориях. Кроме того, Израильские военно-воздушные силы продолжают наносить произвольные удары по Сирии и оккупировать Голанские высоты. С тревогой приходится констатировать увеличение числа инцидентов на «голубой линии» на юге Ливана.

На фоне этих тревожных тенденций на Ближнем Востоке в последнее время появились и обнадеживающие новости. Речь идет, в частности, об оздоровлении отношений между Саудовской Аравией и Ираном и возобновлении членства Сирии в Лиге арабских государств. Указанные позитивные тенденции стали возможны благодаря взятому странами региона курсу на мирное разрешение конфликтов и противоречий в соответствии со своими национальными интересами, на основе диалога и принципов добрососедства. Вместе с тем приходится признать, что проблематика ближневосточного урегулирования остается «за бортом» подобных позитивных процессов. С сожалением отмечаем, что коллективная дипломатия в этой сфере фактически застопорилась. Во многом это стало результатом безответственного и недальновидного решения Соединенных Штатов Америки и Европейского союза (EC) о «заморозке» деятельности ближневосточного «квартета» международных посредников в составе России, Соединенных Штатов Америки, ЕС и Организации Объединенных Наций. Параллельно в Вашингтоне продолжаются попытки монополизировать мирный процесс и затормозить деградацию ситуации «на земле» за счет подмены реального политического мира экономическим. Как показывает недавняя история региона, этот подход абсолютно бесперспективен и может привести к обратному эффекту.

В условиях беспрецедентной эскалации убеждены в своевременности планируемого визита Генерального секретаря Антониу Гутерриша в зону палестино-израильского конфликта. При этом хотели бы напомнить, что Россия в течение многих лет поддерживает идею направления миссии Со-

вета Безопасности на палестинские территории и в Израиль. Считаем подобную поездку особенно востребованной в нынешних обстоятельствах.

По итогам председательства России в Совете Безопасности в апреле наша страна выступила с инициативой о проведении консультативной встречи России, Лиги арабских государств и группы региональных стран, активно вовлеченных в ближневосточное досье. В рамках данных усилий 18 июля министр иностранных дел России г-н Лавров провел консультации со всеми заинтересованными странами региона. Рассчитываем, что реализация наших задумок, не подразумевающих создание новых форматов и структур, возобновит международный процесс, направленный на реализацию ранее принятых международных решений и инициатив в данной сфере, включая соответствующие резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассаблеи, Арабскую мирную инициативу, Мадридские принципы, в том числе «земля в обмен на мир», и «формулу двух государств» — Палестины и Израиля, сосуществующих в мире и безопасности в границах 1967 года.

Г-н Франса Данези (Бразилия) (говорит поанглийски): Благодарю помощника Генерального секретаря Хиари за его сообщение. Приветствую также участвующих в этом заседании представителей Израиля, Государства Палестина и многих других стран, заинтересованных в этом важнейшем вопросе.

К сожалению, как и многие другие страны, Бразилия испытывает все большую обеспокоенность в связи ситуацией в Израиле и Палестине, особенно в свете событий последних месяцев. Уровень насилия продолжает повышаться, как и значительный риск дальнейшего ухудшения ситуации, что потенциально может иметь весьма серьезные последствия. Лагерь в Джанине стал объектом крупнейшей за последние два десятилетия военной операции Израиля на оккупированном Западном берегу. Мы осуждаем эти нападения, которые не только унесли множество жизней, но и привели к вынужденному перемещению по меньшей мере 3000 палестинских беженцев. Мы также с сожалением отмечаем серьезный ущерб, причиненный объектам критически важной гражданской инфраструктуры, включая водопроводные и канализационные сети и дороги. Особую тревогу вызывает также существенные повреждения, нанесенные

объектам, принадлежащим Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, включая единственный имеющийся в лагере медицинский центр. Восстановительные работы в лагере в Джанине окажут на Агентство заметное финансовое давление. Согласно его последнему обращению, на ликвидацию последствий военной операции потребуется 23 млн долл. США.

Нас по-прежнему тревожит то, что Израиль продолжает отказываться соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву. Во время вооруженных конфликтов и любого рода военных операций необходимо постоянно обеспечивать защиту гражданского населения. Защищать необходимо и гражданскую инфраструктуру. Призываем Израиль строго придерживаться основополагающих принципов соразмерности, предосторожности, необходимости и гуманности в ходе всех военных операций. Бразилия вновь осуждает любое насилие в отношении мирных жителей региона, будь то палестинцы или израильтяне. Мы вновь четко заявляем о своем решительном осуждении терроризма во всех его формах и проявлениях. Ни при каких обстоятельствах и ни на каких основаниях нельзя допускать оправдания терроризма, а также терпимого и одобрительного отношения к нему.

Наша делегация постоянно повторяет, что продолжающаяся оккупация Западного берега является незаконной с точки зрения международного права, о чем четко и неоднократно заявлял сам Совет Безопасности. Кроме того, она серьезно подрывает перспективы достижения мира, делая возможность создания палестинского государства все более иллюзорной. Глубокую обеспокоенность Бразилии и многих других государств вызывает недавнее решение израильского правительства о расширении поселений на оккупированном Западном берегу, включая Восточный Иерусалим. В этой связи мы должны еще раз четко заявить, что такая деятельность представляет собой явное нарушение норм международного права, включая резолюцию 2334 (2016), и должна быть немедленно прекращена.

Насилие со стороны поселенцев еще больше разжигает ненависть и подрывает стабильность нынешней ситуации. Существует постоянный риск того, что события на Западном берегу перекинутся на сектор Газа, где гуманитарная ситуация продол-

23-22173 23/41 жает ухудшаться из-за блокады, введенной в нарушение прав человека и норм международного гуманитарного права и препятствующей усилиям по развитию. Очевидно, что существующее положение дел неустойчиво и требует срочного и постоянного внимания. Одно лишь управление ходом конфликта не является оптимальным вариантом. Как мы уже не раз говорили в прошлом, справедливое и всеобъемлющее решение может быть достигнуто только на основе диалога, взаимного уважения и признания законных прав и чаяний как израильтян, так и палестинцев. Урегулирование сложных нерешенных вопросов и работа с целью установления устойчивого и прочного мира в регионе имеют решающее значение. Мы должны не просто напоминать всем сторонам об их обязательствах и выражать озабоченность по поводу их невыполнения. Совет несет политическую ответственность за то, чтобы принять меры в ответ на последнее негативное развитие событий. В противном случае это ослабит его авторитет и повысит вероятность дальнейшего насилия.

Афонсу (Мозамбик) (говорит английски): Я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря г-на Халеда Хиари за представленную им обновленную информацию и рассказ о перспективах развития событий в регионе. После его сообщения становится ясно, что в Палестине сохраняется нестабильная и опасная ситуация, при которой продолжаются вспышки насилия на фоне неприемлемого противостояния сторон. Мы очень обеспокоены кровопролитием и продолжающимся насилием, которое сегодня утвердилось в регионе. Эта неприемлемая ситуация ведет к росту числа погибших и самым ожесточенным боям между Израилем и палестинцами на Западном берегу за последние почти два десятилетия.

В этой связи Мозамбик выражает сожаление по поводу роста масштабов насилия, в ходе которого только в этом году израильтяне убили более 150 палестинцев на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме. Мы настоятельно призываем израильские силы безопасности проявлять максимальную сдержанность, соразмерно применять силу и с уважением относиться к жизни палестинцев. Мы вновь обращаемся ко всем сторонам с призывом воздержаться от односторонних действий, которые могут еще больше усугубить ситуацию. Недавняя вспышка насилия должна послужить сигналом к действи-

ям и заставить всех членов Совета активизировать свои усилия для достижения прочного и устойчивого мира на Ближнем Востоке.

Мозамбик подтверждает свою давнюю и принципиальную позицию в поддержку урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств на основе соответствующих решений Совета Безопасности и резолюций Генеральной Ассамблеи. Это должно оставаться ориентиром в работе Совета. Обеспечение урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств является первоочередной задачей, которую необходимо решать искренне и конструктивно в интересах мира и стабильности как палестинского, так и израильского народов. Для достижения этой благородной цели диалог о мире и мирном сосуществовании между Израилем и Палестиной должен основываться на этом фундаментальном принципе. Этот принцип пользуется широким признанием среди членов Совета.

Мы глубоко обеспокоены финансовым кризисом, с которым столкнулось Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Настоятельно призываем региональных субъектов и международное сообщество в целом принять срочные меры по оказанию финансовой поддержки Агентству. Гуманитарная ситуация стала особенно критической и неприемлемой после того, как был серьезно поврежден медицинский центр БАПОР в лагере в Джанине. Необходимо оказать поддержку БАПОР в восстановлении этой инфраструктуры и оказании базовых услуг, таких как образование и первичная медико-санитарная помощь, а также других объектов, чтобы Агентство могло продолжить свою работу по восстановлению жизни и источников средств к существованию пострадавших палестинских семей.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть фундаментальную обязанность Совета гарантировать соблюдение его соответствующих решений, а также резолюций Генеральной Ассамблеи, Мадридского мандата и Арабской мирной инициативы.

 Γ -н де Ривьер (Франция) (говорит пофранцузски): Я благодарю г-на Хиари за его выступление.

Ситуация на местах не улучшается, а доверие между сторонами находится на предельно низком

уровне. Франция глубоко обеспокоена эскалацией напряженности. Мы осуждаем все нападения на гражданских лиц, будь то израильтяне или палестинцы. Учитывая тяжелые последствия военных операций в Джанине, Франция хотела бы напомнить, что важнейшие задачи Израиля в сфере национальной безопасности не освобождают его от необходимости выполнять свои международные обязательства по гуманитарному праву, включая необходимость защиты гражданского населения на оккупированных территориях и соразмерного применения силы. Франция самым решительным образом осуждает террористические акты против Израиля и подтверждает свою непоколебимую приверженность безопасности Израиля. Мы также осуждаем продолжающуюся колонизацию Израилем палестинских территорий, что противоречит нормам международного права, нагнетает напряженность на местах и является серьезным препятствием на пути к миру. Франция никогда не признает незаконную аннексию территорий или легализацию неофициальных поселений. Мы призываем израильское правительство прекратить строительство новых единиц жилья в поселениях. Насилие со стороны поселенцев неприемлемо и не должно оставаться безнаказанным.

Совет обязан отстаивать принцип сосуществования двух государств и обеспечивать выполнение своих резолюций. Он должен мобилизовать свои силы для восстановления политических перспектив, поскольку только это позволит восстановить доверие и создать условия для урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Именно с таким посланием министр иностранных дел Катрин Колонна обратилась на прошлой неделе к своим израильским и палестинским коллегам. Она призвала их восстановить заслуживающие доверия политические перспективы на основе единственного жизнеспособного решения, предусматривающего сосуществование двух государств, живущих бок о бок в условиях мира и безопасности. Она подчеркнула готовность Франции оказать помощь, важность соблюдения взятых в Шарм-эш-Шейхе обязательств и необходимость прекращения односторонних действий, которые подрывают любую возможность восстановления доверия. Организация Объединенных Наций призвана сыграть важную роль в поддержке этих усилий. Израильтяне и палестинцы заслуживают того, чтобы жить в мире и безопасности.

Г-н Спассе (Албания) (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне поблагодарить помощника Генерального секретаря Хиари за предоставленную информацию.

Последние события на Западном берегу продолжают вызывать беспокойство и тревогу. Сложно подобрать слова, чтобы выразить сожаление по поводу повсеместного насилия и его последствий, но у нас никогда не пропадет стремление и желание призывать к скорейшему восстановлению политических перспектив. Дело в том, что сложившаяся ситуация является неустойчивой и может привести лишь к росту насилия и усилению чувства безнадежности, если срочно не принять надлежащих мер.

Мы уже много раз заявляли и готовы вновь повторить это сейчас. Только четкие перспективы мира для обеих сторон, израильтян и палестинцев, помогут уменьшить масштабы насилия, кровопролития и нескончаемых страданий. Для этого стороны должны сначала серьезно и решительно взять на себя обязательства по деэскалации ситуации, как это было сделано в Акабе и Шарм-эш-Шейхе, где они обязались воздерживаться от односторонних шагов. Но обязательства имеют реальный смысл только в том случае, если их соблюдают и выполняют, а не только в силу того, что их озвучили или записали.

Мы осуждаем любые акты неизбирательного насилия в отношении гражданского населения и признаем право Израиля на самооборону. Вновь заявляем, что любая операция по обеспечению безопасности должна осуществляться при строгом соблюдении принципа пропорциональности и в полном соответствии с нормами международного гуманитарного права.

Мы призываем палестинскую молодежь не участвовать в деятельности, которая способствует разжиганию насилия и экстремизма. Молодежь должна руководить процессом осуществления перемен на местах ради себя и ради будущих поколений палестинцев. Необходимо повсеместное осуждение терроризма и насильственного экстремизма.

Мы решительно осуждаем насилие со стороны поселенцев в адрес палестинских мирных жите-

23-22173 **25/41**

лей и призываем к проведению тщательного расследования и привлечению виновных к ответственности. В этой связи я хотел бы еще раз выразить нашу озабоченность негативным воздействием роста насилия на женщин и детей.

Мы также подтверждаем свою обеспокоенность планами дальнейшего строительства поселений. Они противоречат нормам международного права и препятствуют мирным усилиям. Призываем к выполнению резолюции 2334 (2016) и строгому соблюдению норм международного права. Необходимо отменить все односторонние шаги, препятствующие установлению мира и подрывающие жизнеспособность решения, предусматривающего сосуществование двух государств.

В заключение позвольте напомнить, что для прекращения конфликта на Ближнем Востоке необходимы подлинные и последовательные усилия с целью установления мира, обеспечения развития и процветания для всех. Для этого необходимо гарантировать уважение прав, свобод и достоинства, что, на наш взгляд, может быть достигнуто путем реализации принципа сосуществования двух государств - безопасного Израиля и жизнеспособной и демократической Палестины, живущих бок о бок на полных и равных правах. Этот принцип открывает наилучшую перспективу для обеспечения стабильности, мира, безопасности и процветания более чем 400-миллионного населения обширного региона и существенно способствует делу мира и стабильности во всем мире.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенного Королевства.

Прежде всего я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Хиари за его сегодняшнее сообщение.

У меня есть три коротких замечания.

Во-первых, мы встревожены ростом насилия на оккупированных палестинских территориях, кульминацией которого в этом месяце стала операция Израиля в Джанине. С января израильские силы безопасности убили 153 палестинца на Западном берегу — больше, чем за весь 2022 год. Мы поддерживаем независимую роль Палестинской администрации в обеспечении безопасности зоны А на Западном берегу, как это было согласовано в Ос-

ловских соглашениях. Настоятельно призываем Израиль поддержать Палестинскую администрацию в этом начинании и совместно прилагать усилия для обеспечения безопасности и защиты гражданского населения на оккупированных палестинских территориях. Мы вновь заявляем о своем осуждении всех неизбирательных нападений на гражданское население, включая недавние террористические акты в Тель-Авиве и Кдумиме.

Во-вторых, мы потрясены беспрецедентными масштабами строительства поселений в зоне С на Западном берегу и призываем Израиль отказаться от этих планов. Согласно международному праву, эти поселения являются незаконными, их строительство ведет к росту напряженности и подрывает перспективы урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Также призываем Израиль выполнить свою обязанность по защите палестинских общин в зоне С, в частности от насилия со стороны поселенцев, масштабы которого растут и которое недавно привело к ужасающим актам насилия в Турмус-Айе и перемещению жителей палестинской бедуинской деревни Бекаа. Мы обеспокоены принудительным выселением семьи Гейт Суб Лабан из их дома в Старом городе Иерусалима. Настоятельно призываем Израиль воздержаться от дальнейшего расширения поселений, сноса домов и выселения людей.

В-третьих, Соединенное Королевство обеспокоено состоявшимся сегодня провокационным визитом израильских министров на Харам-аш-Шариф/Храмовую гору и сделанными ими подстрекательскими заявлениями. Мы подтверждаем нашу поддержку исторического статус-кво и роли Иордании в качестве хранителя. Соединенное Королевство призывает все стороны уважать неприкосновенность святых мест и избегать действий, подрывающих дело мира.

Наконец, Соединенное Королевство подчеркивает свою твердую поддержку Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, которое оказывает стабилизирующее воздействие на ситуацию в регионе. Мы призываем членов Совета обеспечить восполнение критических пробелов в финансировании, чтобы палестинские беженцы продолжали получать жизненно важные услуги.

Все израильтяне и палестинцы заслуживают того, чтобы жить в условиях мира и безопасности. Этого можно достичь только путем урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений тремя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. По истечении трех минут на ободке микрофона оратора начнет мигать световой сигнал, указывающий на необходимость завершить выступление.

Слово предоставляется первому заместителю министра иностранных дел Кубы.

Г-н Пеньяльвер Порталь (Куба) (говорим по-испански): Мы присоединяемся к заявлению, с которым выступит представитель Азербайджана от имени Движения неприсоединившихся стран, и заявлению, с которым выступит представитель Малайзии в его качестве заместителя Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

За последние три месяца мы стали свидетелями эскалации агрессии против палестинского народа, который продолжает страдать от израильской политики апартеида на своей собственной территории.

Мы самым решительным образом осуждаем военную операцию Израиля в лагере беженцев в Джанине, в результате которой восемь человек погибли и более 50 мирных жителей получили ранения, что представляет собой серьезную угрозу стабильности и миру на Ближнем Востоке.

Мы осуждаем решение Израиля ускорить темпы реализации своих планов по строительству поселений на оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим. В то же время Израиль продолжает уничтожать на этих территориях дома и имущество, а его деятельность ведет к насильственному перемещению палестинских семей. Мы вновь решительно осуждаем израильскую военную агрессию и оккупацию палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, а также незаконную политику аннексии Израиля и все его методы колонизации. Осуждаем продолжа-

ющуюся блокаду сектора Газа и тайные планы по аннексии палестинских территорий в долине реки Иордан и в других частях Западного берега и Восточного Иерусалима.

Настало время положить конец безнаказанности Израиля, которой Соединенные Штаты способствовали в течение длительного времени, когда неоднократно препятствовали действиям Совета Безопасности и поддерживали односторонние решения в нарушение Устава Организации Объединенных Наций, норм международного права и соответствующих резолюций Совета Безопасности, подрывая мир, безопасность и стабильность на Ближнем Востоке.

Совет Безопасности должен выполнить свой мандат по обеспечению всеобъемлющего, справедливого и долгосрочного урегулирования израильско-палестинского конфликта, предусматривающего создание независимого и суверенного палестинского государства в пределах границах, существовавших до 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме, где также будет гарантировано право беженцев на возвращение.

Мы будем и впредь решительно поддерживать принятие Палестины в Организацию Объединенных Наций в качестве ее полноправного члена. Поддерживаем призыв президента Палестины к созыву Международной мирной конференции.

Вновь требуем полного и безоговорочного ухода израильских сил с сирийских Голан и всех оккупированных арабских территорий. Мы выступаем с призывом к прекращению внешнего вмешательства в дела Сирии и полному уважению ее суверенитета и территориальной целостности, поддерживая при этом стремление к урегулированию мирными средствами и путем переговоров ситуации, в которой не по своей воле оказался этот братский арабский народ.

Приветствуем решение Лиги арабских государств о возвращении Сирии ее места в Организации, поскольку это представляет собой важный шаг на пути к полной реинтеграции Сирии в дополнение к другим важным событиям, способствующим сближению государств Ближнего Востока и призванным содействовать региональной стабильности.

23-22173 **27/41**

Подтверждаем нашу поддержку подписанного с Ираном Совместного всеобъемлющего плана действий и неотъемлемое право государств на использование ядерной энергии в мирных целях. Вновь заявляем о своем осуждении одностороннего выхода Соединенных Штатов из этого соглашения.

Требуем также безотлагательно и безоговорочно прекратить применение произвольных и незаконных односторонних принудительных мер, введенных Соединенными Штатами против суверенных государств на Ближнем Востоке.

Мы должны положить конец двойным стандартам, избирательности и политическим манипуляциям, которые подрывают дело международного мира и безопасности и тем самым наносят ущерб мандату Совета Безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас слово предоставляется представителю Ливана.

Г-жа Мрад (Ливан) (говорит по-арабски): Мы ежеквартально проводим заседания Совета Безопасности в этом зале, чтобы дать оценку ситуации на Ближнем Востоке и событиям, произошедшим в регионе, рассчитывая на достижение прогресса и появление оснований для надежды. Однако, и к сожалению, несмотря на профессиональные качества и навыки людей этого региона, природные ресурсы, жизненный потенциал и социальное и культурное многообразие, Ближний Восток, как представляется, обречен на страдания и постоянные неудачи.

Вопиющая агрессия, которую мы наблюдаем в Палестине в последнее время, служит напоминанием о событиях, происходивших ранее. События, которые недавно имели место в лагере в Джанине, особенно в отношении детей и уязвимых групп населения, и все международное сообщество молча наблюдало за этим, достойны осуждения. Все они происходили одновременно с безудержным и беспрецедентным расширением поселений на Западном берегу, что является грубейшим нарушением международного права. Такая ситуация подрывает любые перспективы достижения мира, в том числе на основе урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Все это время мировое сообщество хранило полное молчание. Ливан, со своей стороны, не избавлен от таких мрачных реалий, как ежедневные вторжения на его южную территорию и систематические нарушения его воздушного пространства.

Как ни парадоксально, но израильская агрессия и провокации усиливаются в те дни, когда начинается обратный отсчет времени до продления Советом Безопасности мандата Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) на юге Ливана. Действия Израиля представляют собой явные попытки подтолкнуть Ливан к принятию мер в направлении эскалации и выставить его виноватой стороной. Не является ли парадоксальным тот факт, что за последние два месяца Израиль увеличил число своих жалоб в Совет Безопасности и Секретариат только потому, что приближается время продления мандата ВСООНЛ?

Израиль стремится ввести в заблуждение мировое сообщество и убедить его, что именно Ливан обладает военным арсеналом, ядерными боеголовками и межконтинентальными ракетами. При этом Ливан, который в настоящее время председательствует на третьей сессии Конференции по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, вчера завершил интенсивные консультации на совещаниях по рабочему документу, который ляжет в основу принятия международного документа о создании такой зоны. Ливан хотел бы подчеркнуть, что мы первыми обратились с призывом к разоружению. Сторона, обладающая ядерным арсеналом, не может вести себя как жертва под тем предлогом, что ее безопасность подвергается угрозе. Израиль — единственная сторона, которая имеет всеобъемлющую ядерную программу и не участвует в Конференции, несмотря на то, что для него зарезервировано место за столом переговоров и что секретариат Конференции в знак доброй воли приглашает Израиль принять в ней участие и выразить свою обеспокоенность. Однако до сих пор этого не произошло.

Ливан вновь подтверждает свою полную приверженность резолюции 1701 (2006) и свое право на освобождение законными средствами и в соответствии с международными договоренностями своих оккупированных территорий, включая территорию Мазария-Шабъа, высоты Кфар-Шуба и холмы аль-Марва, которые частично связаны с деревней Аль-Гаджар. Сегодня Ливан вновь заявляет в Совете о своей готовности завершить демаркацию своих южных сухопутных границ и решить оставшиеся спорные вопросы в рамках трехсторонних встреч с

участием представителей Организации Объединенных Наций.

Поскольку в настоящее время мы готовимся к продлению мандата ВСООНЛ, мы хотели бы поблагодарить куратора проекта резолюции, Францию, а также всех членов Совета Безопасности, принявших участие в разработке этого проекта резолюции о продлении мандата. Постоянное представительство Ливана в Нью-Йорке, а также соответствующие ливанские власти заявляют о своей готовности сотрудничать со всеми сторонами для достижения следующих совместных целей: во-первых, поддержание стабильности и безопасности в южном регионе вдоль «голубой линии»; во-вторых, сохранение безопасности и защиты миротворцев и привлечение к ответственности лиц, совершающих на них нападения, поддерживая при этом гармоничные отношения между миротворцами и местными жителями; и, в-третьих, обеспечение защиты свободы передвижения членов миссии и ее способности выполнять свой мандат в координации действий с вооруженными силами Ливана и в соответствии с Соглашением о статусе сил, а также резолюцией 1701 (2006) без каких-либо поправок.

В заключение я хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы еще раз от имени Ливана выразить признательность за ту важную роль, которую ВСООНЛ играют на юге Ливана в деле достижения мира и безопасности в регионе. Мы также признательны командованию миссии и странампоставщикам контингентов за их приверженность делу поддержания мира в Ливане на протяжении десятилетий. Мы с нетерпением ожидаем конструктивного участия в заседании по вопросу продления мандата, на котором будут приняты во внимание местные особенности в рамках всеобъемлющего трехстороннего соглашения в целях восстановления мира и стабильности в регионе и во избежание таких абсурдных историй, как палатка здесь, воздушный змей там или заблудившийся фермер. Мы надеемся на будущее решение, которое принесет пользу нашему южному региону, силам ВСООНЛ и Ливану в целом.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представитель Алжира.

Г-н Гауауи (Алжир) (говорит по-арабски): Прежде всего я хотел бы поздравить Вас, г-жа Председатель, с успешным председательством Со-

единенного Королевства в Совете Безопасности в июле и пожелать Вам дальнейших успехов в свете наблюдаемой нами все более сложной международной и региональной обстановки.

В последнее время оккупирующая держава предпринимает меры для нагнетания напряженности, связанной с вопросом о Палестине. Эта эскалация унесла жизни многих ни в чем не повинных палестинцев, особенно на Западном берегу, в результате использования тяжелого вооружения и беспилотников, которые были применены впервые более чем за два десятилетия. Массовая расправа в лагере в Джанине и последовавшая за ней бесчеловечная агрессия со стороны оккупирующей державы и поселенцев, а также неоднократные вторжения в мечеть Аль-Акса и ее осквернение, продолжение поселенческой политики и задержание ни в чем не повинных братьев-палестинцев — все это предвещает выход ситуации из-под контроля, особенно с учетом безнаказанности оккупирующей державы, чья неизменная политика направлена на закрепление статус-кво и изменение демографического характера оккупированных ею районов и областей, особенно территории Аль-Кудс аш-Шариф. Это, несомненно, является грубым нарушением всех норм и стандартов международного права.

Я вновь заявляю о решительном осуждении Алжиром недавней агрессии против лагеря в Джанине и призываю привлечь к ответственности лиц, виновных в этих чудовищных преступлениях, ставших напоминанием о реальном положении дел в палестинской диаспоре и о тех страданиях и лишениях, которым подвергаются наши палестинские братья, в то время как международное сообщество не в состоянии положить конец той печальной реальности, с которой сталкиваются палестинцы.

Подчеркиваем также важность единства международного сообщества и неукоснительного выполнения всех решений международного сообщества, особенно резолюций Совета Безопасности, с тем чтобы положить конец упорному продолжению оккупирующей державой своей политики произвола, подрывающей любые надежды и перспективы всеобъемлющего, справедливого и мирного решения палестинского вопроса. Призываем также международное сообщество помочь Палестинской автономии восстановить ущерб, нанесенный Джанину в результате жестокой агрессии. В связи с этим президент республики Абдельмаджид Теббун

23-22173 **29/41**

принял решение выделить 30 млн долл. США на помощь в восстановлении палестинского города Джанин, в частности его инфраструктуры.

Алжир вновь заявляет о своей твердой солидарности с палестинским народом, томящимся под игом оккупации, и поддерживает его законные устремления, в первую очередь создание независимого государства Палестина со столицей в Восточном Иерусалиме. Подчеркиваем также важность активизации всех механизмов поддержки и защиты палестинского народа, в том числе путем выполнения резолюции 904 (1994), которую ежедневно нарушает оккупирующая держава, вооружая израильских поселенцев на Западном берегу.

Алжир всегда был убежденным сторонником решения палестинского вопроса. Под личным и непосредственным руководством Президента Республики в качестве шага по укреплению палестинского национального единства мы провели конференцию по воссоединению, призванную положить конец расколу и достичь примирения между палестинскими группировками. Итогом этой конференции стала Алжирская декларация. В ноябре 2022 года Алжир также принимал Совещание глав арабских государств и правительств, на котором вновь была подтверждена центральная роль палестинского вопроса и полная поддержка прав палестинского народа.

В заключение следует отметить, что единственным способом гарантировать надежное решение палестинского вопроса, которое должно быть целью любых будущих шагов, является реализация неотъемлемых прав братского палестинского народа на создание независимого государства со столицей в Иерусалиме и обеспечение возвращения беженцев согласно соответствующим решениям международного сообщества, особенно резолюциям 194 (III), 242 (1967) и 338 (1973), а также Арабской мирной инициативе.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Иордании.

Г-н Хмуд (Иордания) (говорит по-арабски): Г-жа Председатель, прежде всего позвольте поздравляю Вас с вступлением Соединенного Королевства на пост Председателя Совета Безопасности. Желаю Вам всяческих успехов в работе в Совете в этом месяце. Хотел бы также поблагодарить по-

мощника Генерального секретаря Халеда Хиари за его сообщение.

Иордания подтверждает важность прекращения серьезной эскалации на оккупированных палестинских территориях. Продолжают действовать односторонние меры Израиля и продолжаются его постоянные вторжения в оккупированные палестинские города, а также строительство и расширение поселений и захват земель, вытеснение палестинцев из их домов и нападения на них. Все это является незаконной, отвергаемой и предосудительной практикой. Это серьезные нарушения международного гуманитарного права, подрывающие любые перспективы на установление мира и урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Между тем Израиль должен добросовестно участвовать в переговорах, чтобы исправить текущее положение и урегулировать конфликт в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Это единственный способ остановить обострение ситуации, восстановить спокойствие и достичь мира. Подчеркиваем также, что Израиль должен выполнять свои обязанности и обязательства в соответствии с подписанными соглашениями, в том числе по итогам встреч в Акабе и Шарм-эш-Шейхе. Иордания предупреждает об опасных последствиях решения, недавно принятого израильским правительством, в частности об ускоренном строительстве и расширении тысяч незаконных поселений в оккупированной Палестине. Подчеркиваем, что расширение поселений и выселение людей из их домов являются грубым нарушением международного права и всех соответствующих резолюций Совета Безопасности, особенно резолюции 2334 (2016). Призываем международное сообщество и Совет Безопасности немедленно предпринять серьезные шаги, чтобы положить конец этим односторонним мерам Израиля, которые подрывают мир и перспективы урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Иордания осуждает сегодняшнюю попытку министра национальной безопасности Израиля вновь ворваться в мечеть Аль-Акса/Харам-аш-Шариф. Это новое нарушение Израилем международного права в оккупированном Иерусалиме, а также правового и исторического статуса Аль-Кудса и его святых мест. В этой связи вновь заявляем, что Израиль не обладает никаким суверенитетом над

оккупированным Иерусалимом. Предупреждаем, что если разрешать экстремистам врываться в мечеть Аль-Акса/Харам-аш-Шариф и совершать какие—либо провокационные действия, то это будет грозить опасными последствиями в виде нового витка напряженности и насилия.

Поскольку Иорданское Хашимитское Королевство исторически является хранителем всех исламских и христианских святынь в Иерусалиме, мы будем продолжать предпринимать все необходимые меры и шаги для их защиты и сохранения правового и исторического статуса Иерусалима. Королевство Иордания будет всеми силами противостоять любым попыткам разграничить пространство комплекса мечети Аль-Акса/Харам-аш-Шариф или время ее использования, а также уничтожить исламский и христианский облик Иерусалима. Подчеркиваем, что министерство Иордании по делам вакуфов, ислама и святых мест является единственным ведомством, уполномоченным заниматься вопросами доступа в комплекс мечети Аль-Акса/ Харам-аш-Шариф, площадь которого составляет 144 тыс. кв. м.

В этой связи хочу еще раз подчеркнуть, что Иордания в координации с международными и региональными партнерами будет продолжать поддерживать Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), с тем чтобы оно могло продолжать оказывать жизненно важные и необходимые услуги более чем 5,7 млн палестинских беженцев в соответствии с мандатом Организации Объединенных Наций вплоть до справедливого и всеобъемлющего решения вопроса о палестинских беженцах согласно международному праву, соответствующим международным резолюциям и в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Хочу проинформировать Совет Безопасности о том, что Иордания в партнерстве со Швецией организует 21 сентября 2023 года конференцию на уровне министров в рамках семьдесят восьмой сессии Генеральной Ассамблеи с участием Генерального секретаря. Приглашаем всех региональных и международных партнеров принять активное участие в мобилизации необходимой политической и финансовой поддержки БАПОР с учетом беспрецедентного дефицита его бюджета, с тем чтобы поддержать Агентство и гарантировать, что

оно сможет продолжать предоставлять свои услуги по пяти направлениям своей деятельности. Это было бы полезно для региональной безопасности и стабильности.

В заключение вновь заявляем, что установление справедливого, прочного и всеобъемлющего мира в соответствии с нормами международного права, Арабской мирной инициативой и международными мандатами является стратегической позицией арабо-иорданской стороны в вопросе прекращения оккупации и создания суверенного независимого палестинского государства в границах по состоянию на 4 июня 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Мухамаду.

Г-н Мухамад (говорит по-английски): Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа благодарит Соединенное Королевство за председательство в Совете Безопасности в этом месяце и выражает признательность за его доклад помощнику Генерального секретаря по Ближнему Востоку, Азии и Тихоокеанскому региону г-ну Мохамеду Халеду Хиари.

В последние недели чрезмерное применение силы Израилем и использование им тяжелых вооружений в густонаселенных гражданских районах привели к жертвам среди палестинцев, включая детей, а также к широкомасштабным разрушениям. Удар по лагерю беженцев в Джанине 19 июня — крупнейшее за последние 20 лет нападение Израиля на Западный берег — спровоцировал волну насилия, в результате которой погибли более 12 палестинцев и 4 израильтян, и привел к эскалации напряженности на оккупированном Западном берегу, в том числе в Восточном Иерусалиме. Комитет поддерживает призыв Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека к Израилю привести свою политику и действия на оккупированной палестинской территории, в том числе в Восточном Иерусалиме, в соответствие с международными стандартами в области прав человека и гуманитарным правом. Эти меры включают в себя гарантию права на жизнь и выполнение его обязательств по поддержанию общественного порядка и безопасности в соответствии с международным гуманитарным правом.

23-22173 **31/41**

Рост насилия со стороны вооруженных поселенцев, действующих в координации с израильскими силами безопасности, заслуживает безотлагательного внимания Совета Безопасности. Наблюдается резкий рост систематических нападений поселенцев на мирных палестинцев и налетов на палестинские деревни, в результате которых поджигаются десятки домов и транспортных средств, а также сельскохозяйственные угодья. В период с 20 по 25 июня израильские поселенцы нанесли удары по нескольким палестинским городам и деревням на оккупированном Западном берегу, что причинило значительный ущерб инфраструктуре и посеяло страх среди гражданского населения. Как отметил Специальный координатор Веннеслан в своем выступлении 27 июня (см. S/PV.9361), эти нападения часто происходят под охраной израильских оккупационных сил или в непосредственной близости от их расположения. В мае неоднократно сносились жилые постройки палестинской скотоводческой общины Эйн-Самия на оккупированном Западном берегу. Члены общины подверглись насилию со стороны поселенцев и в конечном итоге были вынуждены покинуть свои дома.

Израиль осудил подобные нападения поселенцев, а глава Израильского управления безопасности и комиссар израильской полиции назвали их действия проявлениями националистического терроризма. Другие высокопоставленные израильские политики квалифицировали это как погромы. Но одного осуждения недостаточно. Израиль должен немедленно предпринять решительные шаги для прекращения подобных нападений, привлечь виновных лиц к ответственности и защитить палестинцев в соответствии со своей обязанностью как оккупирующей державы. Мы вновь обращаемся к Совету Безопасности с призывом обеспечить механизм защиты палестинского народа от вторжений и провокационных действий со стороны оккупационных сил.

Такие нападения — это прямое следствие более широкого применения поселенческой политики Израиля при полном пренебрежении к нормам международного права и резолюциям Совета Безопасности, включая резолюцию 2334 (2016), в которой Совет Безопасности неоднократно заявлял о незаконности всех поселений на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и потребовал немедленного прекращения дей-

ствия и отмены соответствующих мер и решений, поскольку они равносильны фактической аннексии. В этом году Израиль одобрил планы строительства более 10 000 единиц жилья на оккупированной палестинской территории, в том числе в Восточном Иерусалиме, с явным намерением дальнейшей колонизации и фрагментации палестинской территории, а также незаконного укрепления собственной власти в регионе.

Крайнюю обеспокоенность вызывает тот факт, что израильские политики нагнетают обстановку, вместо того чтобы призывать к спокойствию. Во время насильственных столкновений в Джанине член израильского кабинета министров призывал израильские силы безопасности взрывать здания и убивать террористов десятками, сотнями или, если потребуется, тысячами, а также предлагал поселенцам взобраться на вершины холмов и создать дополнительные «передовые поселения». Комитет решительно осуждает провокационную риторику и действия израильских властей, поддерживающих незаконную конфискацию земель и нарушающих международное право. Мы настоятельно призываем Израиль прекратить подстрекательство к насилию в отношении палестинского народа и отказаться от провокаций против него, а также в полном объеме выполнять свои обязательства как оккупирующей державы в соответствии с международным правом.

Комитет выражает сожаление по поводу отсутствия мер по привлечению виновных к ответственности за незаконные действия Израиля, в том числе во время военной агрессии в Газе в мае 2023 года. Мы призываем к немедленной отмене блокады этой части палестинской территории и соблюдению соответствующих резолюций Совета Безопасности, включая резолюцию 1860 (2009). Комитет вновь заявляет, что неизбирательные ракетные обстрелы израильских населенных пунктов запрещены международным гуманитарным правом.

Люди во всем мире надеются, что их детям достанутся в наследство крепкое здоровье и процветание. Однако дети Палестины получили в наследство лишь оккупацию. В своем докладе от 5 июня 2023 года о детях и вооруженных конфликтах (S/2023/363) Генеральный секретарь сообщил о более чем 3133 подтвержденных серьезных нарушениях в отношении палестинских детей, включая убийство 54 из них, в период с января по декабрь 2022 года на оккупированной палестинской

территории, в том числе в Восточном Иерусалиме. Комитет призывает прекратить применение Израилем силы в отношении детей и обращается ко всем сторонам конфликта, израильтянам и палестинцам, с призывом соблюдать свои внутренние и международные правовые обязательства и защищать детей.

Комитет также призывает все правозащитные механизмы Организации Объединенных Наций, включая Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, принять меры согласно их мандатам, чтобы привлечь виновных лиц к ответственности за нарушения Израилем прав человека на оккупированной палестинской территории. В этой связи Комитет выражает признательность Специальному докладчику по вопросу о положении в области прав человека на палестинских территориях, оккупируемых Израилем с 1967 года, за усилия, направленные на защиту палестинских детей и гражданского населения в целом в соответствии с нормами международного права.

Израильская оккупация уже стала двойным наказанием для палестинских беженцев. Пока Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) изо всех сил борется за продолжение своей деятельности по спасению жизней палестинских беженцев, в результате двухдневной военной операции Израиля в июне в лагере беженцев в Джанине, где проживает около 24 000 человек, повреждено как минимум 900 домов, многие из которых теперь непригодны для проживания, прервана работа основных служб, выведен из строя важнейший медицинский центр БАПОР и не менее 3500 беженцев были вынуждены покинуть лагерь.

Комитет осуждает действия Израиля в отношении палестинских беженцев и уничтожение жизненно важной инфраструктуры БАПОР. Мы призываем всех доноров и партнеров немедленно предоставить БАПОР средства для гуманитарного реагирования в лагере в Джанине и обеспечить устойчивое и предсказуемое финансирование Агентства, чтобы оно могло добросовестно выполнять свой мандат.

Комитет вновь заявляет, что справедливый и прочный мир будет достигнут только при условии прекращения израильской оккупации, ликвидации незаконных поселений, которые способствуют со-

хранению оккупации, и реализации неотъемлемых прав палестинского народа, включая право на самоопределение и свободу, в которых ему так долго отказывали.

Председатель (говорит по-английски): Позвольте мне еще раз напомнить, что в интересах скорейшей работы Совета продолжительность выступлений ограничивается тремя минутами.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет г-н Бересфорд-Хилл.

Г-н Бересфорд-Хилл (Суверенный Мальтийский орден) (говорит по-английски): Я выражаю искреннюю признательность председательствующему в Совете Безопасности Соединенному Королевству и членам Совета Безопасности за организацию этих важнейших прений по Ближнему Востоку, а также за предоставленную нам честь принять участие в этой дискуссии. Также благодарю помощника Генерального секретаря Хиари за брифинг.

Суверенный Мальтийский орден был создан 900 лет назад в Иерусалиме. Наша первая миссия заключалась в уходе за больными паломниками, посещающими Святую Землю. Вскоре наши больницы стали убежищем, где оказывают поддержку и медицинскую помощь не только христианам, но и мусульманам и иудеям. В настоящее время мы работаем более чем в 122 странах мира, оказывая гуманитарную помощь и медицинские услуги представителям всех вероисповеданий и неверующим, однако Ближний Восток, и особенно Израиль и Палестина, очень близок нам.

Позвольте мне остановиться на двух вызывающих обеспокоенность вопросах, которые имеют отношение к нынешнему конфликту в Палестине.

Во-первых, наша гуманитарная деятельность на Ближнем Востоке весьма обширна, мы располагаем множеством клиник, больницами и медицинскими учреждениями. В ответ на растущие потребности, а также региональные потрясения и конфликты мы играем заметную роль в оказании помощи перемещенным лицам в лагерях беженцев в Сирии, Иордании и Ливане. Больница Святого Семейства в Вифлееме, находящаяся в ведении нашего Ордена в Палестине,— это особый источник надежды и здесь предоставляется полный комплекс медицинских услуг представителям географически разнообразных, но по большей части обедневших

23-22173 **33/41**

общин.. Аналогичные услуги в области здравоохранения оказывают и наши коллеги по Альянсу, в том числе благословенный орден Св. Иоанна, в ведении которого находится известная офтальмологическая больница Святого Иоанна. Однако в условиях продолжающегося конфликта в Палестине оказание основных медицинских услуг населению этой страны становится все более сложной задачей. Большое количество блокпостов и частые задержки на контрольно-пропускных пунктах обуславливают ухудшение ситуации в сфере здравоохранения среди нуждающихся, что приводит к ненужным и несвоевременным страданиям и даже к смерти. Оказание медицинской помощи серьезно затруднено, поскольку машины скорой помощи и сотрудники гуманитарных организаций часто становятся объектами нападений, что подвергает опасности как пациентов, так и медицинский персонал. По данным Всемирной организации здравоохранения, в период с 2019 по 2022 годы на палестинской территории было зафиксировано 750 нападений в связи с оказанием медицинской помощи. В результате этих происшествий погиб один медицинский работник, а 568 человек получили травмы. Кроме того, в результате этих инцидентов были нанесены повреждения 315 машинам скорой помощи и 160 лечебным учреждениям, и это число продолжает расти.

К тому же, в результате возникновения финансовых ограничений и сложных налоговых договоренностей, согласованных в рамках Парижского протокола 1994 года, мы часто сталкиваемся с препятствиями на пути свободного перемещения средств медицинской помощи через границы. Также сложности и задержки в работе таможенных и акцизных служб создают препятствия для своевременного и эффективного ввоза в регион необходимых материалов медицинского назначения и оборудования. Решение этих проблем имеет важнейшее значение для повышения доступности медицинского обслуживания для больных и малоимущих. Мы с уважением призываем как израильское, так и палестинское правительства выполнить свои обязательства перед международным сообществом. Просим Израиль, в соответствии с Израильско-палестинским временным соглашением по Западному берегу и сектору Газа, соблюдать положения Парижского протокола, подписанного между Организацией освобождения Палестины и Государством Израиль. Мы также призываем палестинские власти работать над объединением противоборствующих группировок в государстве и тем самым снижать уровень конфронтации путем диалога и дипломатии.

Вторая проблема — свобода вероисповедания и толерантность к религиозном у разнообразию, поскольку этот вопрос остается актуальным в условиях конфликта. В регионе отмечается резкая активизация действий, ущемляющих свободу вероисповедания. Заметно участились случаи физического и словесного насилия, направленного не только против христианских священнослужителей, но и против паломников, верующих и религиозных объектов. В число христианских объектов, подвергшихся нападению, входят католическая Базилика Благовещения в Назарете, а также православные и другие конфессиональные храмы. Осквернение англиканского кладбища в Иерусалиме в начале этого года вызвало международный резонанс. Кроме того, имеют место вызывающие тревогу нападения на мечети, и, как мы уже слышали, некоторые из них произошли именно в этот день. Однако нападения на места отправления культа и запугивание их прихожан трагически отражают более широкую международную тенденцию, которая характерна не только для Палестины или Израиля и порождена экстремизмом. Эта тенденция привела к тревожному глобальному росту христианофобии, исламофобии и, подчеркну, антисемитизма.

Защита гражданского населения в зонах конфликта всегда была приоритетной задачей для Организации Объединенных Наций, особенно это касается медицинских и гуманитарных работников, о чем свидетельствует резолюция 2286 (2016). В сочетании с резолюцией 2686 (2023) она предоставляет четкую директиву международному сообществу, согласно которой нарушение этих принципов не только усугубляет напряженность, но и способствует нестабильности и росту проявлений нетерпимости.

В заключение позвольте мне привести слова нашего Великого Магистра, Его Высокопреосвященной Светлости Фра' Джона Данлэпа, который недавно сказал следующее в связи с глобальным конфликтом:

«Я выражаю глубокую озабоченность по поводу серьезных нарушений прав человека, совершаемых в отношении беззащитных гражданских лиц, и надеюсь, что междуна-

родное сообщество усилит свою деятельность по недопущению нарушения этих прав человека, особенно в области неограниченного доступа к медицинским услугам и фундаментального права на свободу вероисповедания».

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Бангладеш.

Г-н Мухитх (Бангладеш) (говорит поанглийски): Я выступаю с этим заявлением от имени Организации исламского сотрудничества (ОИС) в своем качестве исполняющего обязанности Председателя.

Организация исламского сотрудничества выражает глубокую озабоченность стремительным ухудшением ситуации на оккупированной палестинской территории, вызванным продолжающимися вопиющими нарушениями Израилем норм международного права, включая резолюции Совета Безопасности. Недавняя эскалация израильской агрессии, включая очередное нападение оккупационных сил на лагерь беженцев в Джанине, повлекшее за собой десятки жертв среди мирного населения, в том числе женщин и детей, перемещение семей, которым вновь пришлось спасаться бегством от наступающих израильских сил, а также повсеместное разрушение жизненно важных объектов гражданской инфраструктуры, таких как водопровод, электрические сети и дороги, должна быть осуждена и представляет собой грубые нарушения четвертой Женевской конвенции, за которые необходимо нести ответственность. Увеличение количества израильских военных рейдов, арестов и разрушений в городах, поселках, деревнях и лагерях беженцев на Западном берегу, а также насилие и терроризм, которые продолжают совершать экстремистски настроенные израильские поселенцы, серьезно усугубляют страдания палестинцев. Постоянное состояние агрессии против палестинского народа оскорбляет человеческое достоинство, нарушает его самые основные права, подрывает доступ к базовым услугам и значительно снижает потенциал экономического развития.

В то время как весь остальной мир прилагает усилия для обеспечения устойчивого развития во имя стабильности и процветания своих народов в условиях тяжелейших глобальных вызовов и кризисов, эта историческая несправедливость продолжает препятствовать палестинскому народу в

достижении мира, стабильности и процветания. К сожалению, конца этой плачевной ситуации не видно, поскольку Израиль продолжает уходить от ответственности, Совет Безопасности по-прежнему не в состоянии осуществлять свои резолюции, а государства по-прежнему не желают выполнять свои правовые обязательства, в том числе Высокие Договаривающиеся Стороны четвертой Женевской конвенции. Все это препятствует коллективным усилиям, необходимым в соответствии с нормами международного права для прекращения израильской оккупации и оказания помощи палестинскому народу в достижении справедливости и реализации его неотъемлемых прав, в том числе на самоопределение и независимость.

Отсутствие ответственности привело к тому, что Израиль, оккупирующая держава, считает, что может продолжать нарушать международное право без последствий. Именно поэтому в последнее время мы наблюдаем усиление всех нарушений, в том числе кампанию Израиля по колонизации и аннексии оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. Расширение израильских колониальных поселений и связанной с ними инфраструктуры, незаконное с точки зрения международного права, продолжает ставить под угрозу территориальную целостность, жизнеспособность и неразрывность границ палестинского государства. Мы особенно обеспокоены актами насилия, вандализма и повреждения палестинской собственности со стороны поселенцев-колонизаторов, действия которых представляют смертельную опасность.

Мы вновь призываем к полному прекращению всей поселенческой деятельности Израиля и к проведению всестороннего, транспарентного и независимого расследования преступлений, совершаемых против палестинского народа Израилем, оккупирующей державой, его вооруженными силами и поселенцами. Сегодня мы также повторяем наш настоятельный призыв к обеспечению международной защиты палестинского народа в соответствии с нормами международного права, включая резолюцию 904 (1994) и рекомендации Генерального секретаря, изложенные в его докладе Генеральной Ассамблее 2018 года о защите палестинского гражданского населения (A/ES-10/794). В этой связи ОИС подчеркивает, что Совет Безопасности и международное сообщество в целом не должны

35/41

молчать перед лицом продолжающихся нарушений и политики апартеида со стороны Израиля, которые представляют собой военные преступления и преступления против человечности. Для обеспечения ответственности и справедливости должны быть приняты конкретные меры и соответствующие средства правовой защиты в соответствии с резолюциями Совета Безопасности.

Обстановка в священном городе Аль-Кудс остается особенно тяжелой, поскольку Израиль продолжает нарушать международное право, исторический и правовой статус-кво. ОИС высоко оценивает неустанные усилия Его Величества короля Марокко Мухаммеда VI в качестве Председателя Комитета по Аль-Кудсу, направленные на защиту исламских святынь в Аль-Кудс-аш-Шарифе и борьбу с попытками израильских оккупационных властей осуществить иудаизацию этого священного города. Мы также высоко оцениваем конкретную роль агентства «Бейт Маль Аль-Кудс-аш-Шариф» Комитета по Аль-Кудсу и его постоянство в реализации проектов развития и мероприятий для жителей священного города. ОИС также вновь заявляет о том, что Харам-аш-Шариф, расположенный на территории общей площадью в 144 донума, является местом отправления культа исключительно для мусульман, которое защищается международным правом и имеет особый исторический и правовой статус, и что иорданская администрация Департамента Иерусалима по делам вакуфов и мечети Аль-Акса является единственным компетентным органом, отвечающим за управление делами благословенной мечети Аль-Акса/Харам-аш-Шарифа. ОИС подчеркивает историческую роль Иорданского Хашимитского Королевства в качестве хранителя мусульманских и христианских святынь в обеспечении их неприкосновенности, защиты их самобытности и сохранении их историко-правового статуса. ОИС высоко оценивает Алжирскую декларацию, принятую на Конференции по воссоединению с целью обеспечения национального единства Палестины, прекращения раскола и достижения примирения, как позитивный шаг на пути к национальному единству и выражает глубокую признательность Алжирской Народной Демократической Республике за организацию переговоров и неустанные усилия президента Алжира г-на Абдельмаджида Теббуна по успешному проведению этого исторического мероприятия.

ОИК безоговорочно подтверждает, что решение палестинского вопроса в соответствии с международным правом и соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций и на основе принципа сосуществования двух государств в границах до 1967 года остается единственным жизнеспособным путем достижения справедливого, всеобъемлющего и прочного мира и стабильности в регионе. Действительно, пренебрежительное отношение Израиля к нормам международного права и резолюциям серьезно подрывает перспективы продвижения и реализации концепции сосуществования двух государств, что требует от международного сообщества принятия срочных мер. Для восстановления надежды и доверия и достижения реального прогресса на этом пути необходимо, чтобы Совет выполнил свои обязанности по Уставу Организации Объединенных Наций и осуществил свои резолюции, включая резолюцию 2334 (2016), с тем чтобы обратить вспять негативные тенденции и спасти перспективы мира. Необходимы конкретные усилия для обеспечения выполнения Израилем, оккупирующей державой, своих обязательств по международному праву, прекращения незаконной оккупации и колониальной поселенческой политики и возобновления заслуживающего доверия мирного процесса под многосторонним патронажем на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций с целью урегулирования всех вопросов об окончательном статусе.

В заключение я вновь заявляю, что ОИС поддерживает палестинский народ и солидарна с ним в его справедливой борьбе за реализацию своих неотъемлемых прав, включая право на возвращение, самоопределение и суверенитет в собственном независимом государстве в границах по состоянию на 4 июня 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме, в соответствии с международным правом, резолюциями Организации Объединенных Наций и Арабской мирной инициативой.

Сейчас я сделаю краткое заявление в своем национальном качестве.

Председатель (говорит по-английски): Я попрошу представителя Бангладеш быть кратким, поскольку у нас длинный список выступающих, и мы уже злоупотребляем добротой переводчиков.

Г-н Мухитх (Бангладеш) (*говорит по-английски*): Я постараюсь сделать все возможное, чтобы выступить кратко.

Я выражаю признательность делегации Соединенного Королевства, председательствующей в Совете в июле, за ее динамичное руководство работой Совета. Я также благодарю помощника Генерального секретаря Халеда Хиари за его содержательное сообщение.

Вызывает глубокую тревогу и прискорбен тот факт, что в ходе каждых ежеквартальных открытых прениях по Палестине мы высказываем обеспокоенность в связи с новой эскалацией насилия и нападений со стороны израильских оккупационных сил на оккупированных палестинских территорий. Мы решительно осуждаем недавнюю военную агрессию Израиля в лагере беженцев в Джанине, в результате которой погибло 12 человек, в том числе четверо детей. К большому сожалению, несмотря на ряд резолюций и решений Организации Объединенных Наций, в том числе Совета, мы являемся свидетелями постепенной эскалации насилия, нападений, сноса палестинских домов и насильственного перемещения палестинских гражданских лиц на всей оккупированной палестинской территории со стороны Израиля, а также продолжающейся блокады сектора Газа.

Позвольте мне заострить внимание на некоторых вопросах.

Во-первых, участие Совета Безопасности в решении палестинского вопроса не может рассматриваться Советом как рутинный вопрос. Нам нужны конкретные действия Совета и выполнение его резолюций, включая резолюцию 2334 (2016).

Во-вторых, совершенно неприемлемо, что деятельность Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) затруднена из-за совершаемых Израилем нападений. Мы сожалеем, что в ходе недавней военной агрессии был даже разрушен медицинский центр БАПОР. У нас уже не вызывает удивления тот факт, что Израиль целенаправленно ставит под удар деятельность по оказанию гуманитарной помощи. Мы призываем поддержать БАПОР, чтобы оно могло беспрепятственно продолжать свою работу до окончания израильской агрессии.

Наконец, мы глубоко обеспокоены психологическими травмами, нанесенными палестинским детям. Мы ссылаемся на комментарии БАПОР о потрясениях и шоке, испытываемых детьми. Кроме того, Израиль незаконно удерживает многих детей. В такой ситуации детям необходимо срочно оказать моральную поддержку и психологическую помощь.

В заключение позвольте мне подтвердить от имени Бангладеш нашу неизменную и твердую поддержку неотъемлемого права палестинских братьев и сестер на справедливую и долгосрочную реализацию их законных чаяний путем создания независимого, жизнеспособного и суверенного палестинского государства.

Я выступил с сокращенным вариантом своего заявления, полная версия которого будет мной предоставлена.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Малайзии.

Г-н Абд Карим (Малайзия) (говорит поанглийски): Малайзия благодарит Соединенное Королевство за созыв этих важных прений. Я хотел бы также поблагодарить помощника Генерального секретаря за его содержательное сообщение.

Малайзия присоединяется к заявлениям, сделанным от имени Организации исламского сотрудничества и Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

Малайзия серьезно обеспокоена продолжающимся циклом насилия и ростом числа нападений и разрушений на оккупированных палестинских территориях. Малайзия осуждает неизбирательные и силовые вторжения в лагеря беженцев на Западном берегу, в результате которых пострадали также школы и медицинские учреждения Организации Объединенных Наций. Мы, как всегда, обеспокоены гибелью ни в чем не повинных мирных жителей, включая женщин и детей. Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях, членом которого является Малайзия, сообщает, что число палестинцев, убитых израильскими силами за первые пять месяцев 2023 года на оккупированном Западном берегу, более чем в два раза превышает число убитых за тот же период 2022 года. Очевидно, что этот год будет еще более трагичным

23-22173 **37/41**

для палестинцев и что сложившаяся ситуация еще больше усугубится в результате принудительного выселения, сноса домов и насильственного перемещения в ходе расширения незаконных поселений, что является явным нарушением международного права.

Отсутствие мер, направленных на привлечение к ответственности Израиля за совершенные преступления, подрывает легитимность международного права и усилия по достижению жизнеспособного решения на основе сосуществования двух государств. Безнаказанность, которой пользуется Израиль, позволяет ему продолжать систематическое угнетение палестинского народа путем осуществления схожей с апартеидом дискриминационной политики. До сих пор Совет Безопасности не смог заставить Израиль выполнить все соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций, включая резолюцию 2334 (2016). Малайзия призывает Совет Безопасности выполнить свой долг защитника международного мира и безопасности, прекратить применение двойных стандартов в отношении Израиля и положить конец несправедливости в отношении палестинского народа. В соответствии с резолюцией 77/247 Генеральной Ассамблеи Малайзия приветствует призыв запросить консультативное заключение Международного суда. Малайзия считает, что Суд вынесет независимое и беспристрастное заключение по поводу незаконных поселений на оккупированных палестинских территориях. Малайзия настоятельно призывает государства-члены последовательно вносить на предсказуемой основе взносы в бюджет Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, с тем чтобы можно было продолжать удовлетворять базовые потребности палестинских беженцев.

Наконец, Малайзия всегда будет поддерживать народ Палестины в его борьбе за самоопределение. Мы по-прежнему поддерживаем урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств на основе границ, существовавших до 1967 года, и независимое Государство Палестина со столицей в Восточном Иерусалиме. Мы считаем, что этого можно добиться в том случае, если Совет Безопасности приложит к этому все необходимые усилия.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Пакистана.

Г-н Акрам (Пакистан) (говорит по-английски): Пакистан выражает признательность председательствующей в Совете делегации Соединенного Королевства за организацию этих своевременных прений по вопросу о положении на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос. Пакистан самым решительным образом осуждает недавние налеты, авиационные удары и широкомасштабные военные операции, проведенные израильскими оккупационными силами в Джанине, на оккупированном палестинском Западном берегу. Это привело к многочисленным жертвам среди гражданского населения и разрушению важных объектов гражданской инфраструктуры.

К сожалению, убийства детей, женщин и мужчин по-прежнему происходят на оккупированной территории Палестины в обстановке полной безнаказанности. 5 июля три специальных докладчика Совета по правам человека заявили, что:

«Воздушные удары и наземные операции Израиля на оккупированной территории Западного берега, направленные против лагеря беженцев в Джанине и приведшие к гибели по меньшей мере 12 палестинцев, судя по имеющимся данным, могут быть классифицированы как военное преступление».

Специальные докладчики Организации Объединенных Наций подчеркнули, что этим нападениям,

«согласно международному праву, не может быть никаких оправданий. Тот факт, что Израиль остается безнаказанным за совершаемые десятилетиями акты насилия, только накаляет обстановку и еще больше раскручивает спираль насилия».

Специальные докладчики призвали «привлечь Израиль к ответственности в соответствии с международным правом за его незаконную оккупацию и акты насилия, совершаемые для ее увековечивания».

Кроме того, согласно международному праву, Израилю как оккупирующей державе категорически запрещено осуществлять захват земель и строить поселения на оккупированных территориях, в том числе в Восточном Иерусалиме. В частности, в

соответствии с резолюциями 476 (1980), 478 (1980) и 2334 (2016) Совета Безопасности Израилю запрещено принимать меры, направленные на изменение демографического состава оккупируемой с 1967 года палестинской территории. Постоянное расширение израильских поселений на оккупированных территориях, изгнание и выселение палестинцев из принадлежащих им домов, изменение демографической структуры, исторического и правового статуса, а также характера Аль-Кудс аш-Шарифа заведомо незаконны и представляют собой серьезные нарушения резолюций Совета Безопасности и норм международного права, в том числе международного гуманитарного права.

Принцип верховенства права может соблюдаться только в том случае, если он применяется повсеместно и последовательно без каких-либо исключений или двойных стандартов. Настало время для привлечения Израиля к ответственности за совершение серьезных нарушений прав человека и преступлений на оккупированной территории Палестины. Учитывая, что право на самоопределение является правом erga omnes, в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и международным правом ответственность за незамедлительное устранение препятствий для осуществления палестинским народом своего права на самоопределение лежит на всех государствах.

К большому сожалению, Совет Безопасности не смог выполнить свою главную обязанность по поддержанию мира и безопасности на оккупированной территории Палестины. Настоятельно призываем Совет решительным образом обеспечить полное осуществление своих резолюций по вопросу о Палестине. Международное сообщество не может мириться с попытками Израиля навязать политику свершившегося факта, направленную на сохранение насильственной оккупации и уничтожение палестинской государственности. Прочного мира на Святой земле не будет до тех пор, пока не будет создано независимое, жизнеспособное и территориально целостное Государство Палестина в границах, существовавших до 1967 года, со столицей в Аль-Кудс аш-Шарифе.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Иравани (Исламская Республика Иран) (говорит по-английски): Ситуация на оккупированных палестинских территориях остается безотлагательным и вызывающим глубокую тревогу вопросом, требующим со стороны международного сообщества незамедлительного внимания и срочных мер. Израильский режим продолжает совершать насилие и грубые и систематические нарушения прав человека в отношении палестинского народа. Как документально подтверждено в докладах Организации Объединенных Наций, из-за непрекращающегося насилия со стороны Израиля трагически гибнут ни в чем не повинные люди, в том числе женщины и дети. Кроме того, конфискация и снос принадлежащих палестинцам домов, а также принудительное выселение из них по-прежнему усугубляет и без того тяжелое положение. Недавнее усиление агрессии со стороны Израиля, о котором свидетельствует нападение на лагерь беженцев в Джанине, вызывает особую озабоченность. В результате этих агрессивных действий погибли гражданские лица, в том числе женщины и дети, а также была разрушена жизненно важная гражданская инфраструктура.

В докладах учреждений Организации Объединенных Наций приводится душераздирающее описание ситуации в лагере в Джанине, повсеместных разрушений и их серьезных последствий для пострадавшего населения. Более того, увеличение числа израильских военных рейдов и задержаний и рост масштабов разрушений на Западном берегу наряду с насилием и террором со стороны экстремистски настроенных израильских поселенцев усугубили и без того тяжелую гуманитарную ситуацию для палестинцев. Непрекращающаяся агрессия не только представляет собой посягательство на их основные права человека, но и затрудняет доступ к основным услугам, а также препятствует их экономическому развитию. Продолжающаяся блокада Газы представляет собой коллективное наказание всех ее жителей и является очевидным свидетельством совершения военного преступления и преступления против человечности. С сожалением отмечаем, что Совет Безопасности продолжает хранить молчание, подрывая эффективность резолюций Организации Объединенных Наций и оставляя палестинский народ страдать от непрекращающихся зверств. Безнаказанность побуждает и даже подстегивает этот отвратительный режим и далее

39/41

нарушать резолюции Организации Объединенных Наций, в том числе те, которые были приняты Советом Безопасности.

Только сочувствия уже недостаточно. Совет Безопасности должен взять на себя ответственность за обеспечение выполнения своих резолюций, предпринять решительные действия, чтобы положить конец оккупации и обеспечить защиту прав палестинцев. Исламская Республика Иран попрежнему твердо убеждена в том, что конфликт в Палестине может быть разрешен только путем прекращения оккупации и признания неотъемлемого права палестинского народа на самоопределение. Для этого требуется обеспечение полного восстановления и защиты этих прав, которое приведет к установлению суверенитета Палестины над всей ее территорией. Однако, если Совет Безопасности действовать не будет, такая резолюция не может быть принята.

Иран считает своим долгом поддерживать законное право Палестины на сопротивление угнетению и агрессии со стороны режима апартеида в соответствии с правом на самоопределение, и мы будем придерживаться этой принципиальной позиции до тех пор, пока оккупации не будет положен конец.

В заключение хотелось бы выразить сожаление по поводу того, что представитель израильского режима в очередной раз использует этот зал заседаний для выдвижения необоснованных обвинений в адрес моей страны, а также для распространения ложной информации о ней. Мы категорически отвергаем эти необоснованные утверждения. Подобные утверждения неудивительны, поскольку этот режим постоянно прибегает к манипуляции фактами и лжи. Тем не менее очевидно, что эти необоснованные заявления призваны отвлечь внимание от стоящего сегодня на повестке дня насущного вопроса, в частности от ужасающих зверских преступлений, совершаемых режимом апартеида против палестинского народа. Поэтому мы предпочитаем не реагировать на эти ложные обвинения, поскольку они не заслуживают ни внимания, ни доверия.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Марокко.

Г-н Хилале (Марокко) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы воздать должное делегации Соединенного Королевства за ее усилия по

руководству работой Совета Безопасности в июле. Выражаю также признательность помощнику Генерального секретаря по Ближнему Востоку и Азиатско-Тихоокеанскому региону г-ну Халеду Хиари за сделанное им важное сообщение.

Королевство Марокко и его король, Его Величество Мухаммед VI, являющийся Председателем Комитета Организации исламского сотрудничества по Аль-Кудсу, придают огромное значение палестинскому вопросу, что свидетельствует о нашей твердой уверенности в том, что палестинский вопрос является центральной проблемой для Ближнего Востока. Мы неизменно придерживаемся этой позиции, поскольку убеждены, что стабильность и благополучие региона тесно зависят от справедливого и прочного урегулирования этого вопроса на основе принципа сосуществования двух государств и в соответствии с нормами международного права и соответствующими резолюциями Совета Безопасности.

Более того, Королевство Марокко подтверждает свою твердую и четкую позицию в отношении справедливости палестинского вопроса и отвергает любые попытки подорвать законные права палестинского народа, главным из которых является право на создание жизнеспособного, суверенного палестинского государства в пределах существовавших по состоянию на июнь 1967 года границ со столицей в Восточном Иерусалиме, сосуществующего с Государством Израиль в условиях безопасности, стабильности и мира. Королевство Марокко также подчеркивает необходимость избегать любых действий, которые могут спровоцировать обострение напряженности в регионе.

Его Величество король Мухаммед VI в своем качестве Председателя Комитета по Аль-Кудсу внимательно и с интересом следит за всеми событиями, связанными с палестинским вопросом, и подчеркивает необходимость сохранения правового, религиозного и исторического статуса города Иерусалима как общего наследия человечества и обеспечения мирного сосуществования последователей трех монотеистических религий. Этот город является центром диалога и взаимного уважения, что было четко обозначено в Обращении по Аль-Кудсу, подписанном Его Величеством и Его Святейшеством Папой Римским Франциском в Рабате 30 марта 2019 года. Королевство Марокко неоднократно призывало к отмене всех мер, подрываю-

щих правовой и исторический статус священного города.

Комитету по Аль-Кудсу отводится политическая и практическая роль в поддержке палестинского народа в целом и жителей Иерусалима в частности и в координации политических усилий Его Величества короля Мухаммеда VI и осуществляемой под его личным контролем деятельности агентства «Бейт Маль Аль-Кудс-аш-Шариф» на местах. Агентство «Бейт Маль» продолжает под эгидой Комитета по Аль-Кудсу осуществлять инициативы и проводить операции на местах, направленные на улучшение социально-экономических условий жизни жителей Аль-Кудса и обеспечение необходимого финансирования в рамках годового плана, который регулируется механизмами предоставления ресурсов на основе совместных усилий с жителями города Аль-Кудс и его учреждениями. Королевство Марокко финансирует бюджет Агентства на более чем 86 процентов.

Королевство Марокко твердо привержено делу построения мира на основе диалога и переговоров как единственного пути к окончательному урегулированию палестинского вопроса. В этой связи подчеркиваем, что переговоры между израильтянами и палестинцами остаются единственным способом достижения прочного и окончательного урегулирования продолжающегося конфликта.

В заключение я хотел бы процитировать письмо Его Величества короля Мухаммеда VI от 29 ноября 2022 года на имя Председателя Комитета по неотъемлемым правам палестинского народа по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом:

«Нынешний тупик в политическом процессе между палестинской и израильской сторонами не способствует установлению мира в регионе, к которому мы стремимся. Тем не менее мы приветствуем достижение определенного прогресса и похвальные инициативы, предпринятые для восстановления доверия и начала конструктивных переговоров, способствующих выработке справедливого, всеобъемлющего и долгосрочного решения палестинского вопроса в соответствии с резолюциями, принятыми международным сообществом, и принципом сосуществования двух государств, что является реалистичным вариантом развития событий».

Председатель (*говорит по-английски*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. С учетом продолжительности заседания я намерен, с согласия членов Совета, прервать его до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 10 мин.

23-22173 41/41